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【后勤工作】
后勤服务中心召开年度工作务虚会
2月20日下午，后勤服务中心在李子园召开了中心领导班子务虚会。会议由中心总经理蒋德意主持，中心总支书记杨石生和其他班子成员一同出席会议。

会议主要商讨了本年度中心主要工作和主题为文化年的各项安排。蒋总强调：中心要发展，首先要提高领导班子及职工的思想觉悟，牢固树立服务的理念,尤其是要加强领导班子队伍建设和廉政反腐建设，在思想上和行动上高度统一。

围绕中心文化年这一主题，蒋总提出新学年的工作：首先是要确立一个考核方案，通过考核来发现工作中的问题，从而提升中心的服务水平和服务质量；其次，推行“服务之星”评选活动，通过星级员工的评选来提高职工工作的主动性和积极性；再次，完善中心的基础设施建设，在力所能及和量体裁衣的原则下优先安排节水节电设施设备改造；最后，他还指出要规范正式职工和临时工的管理，加强中心队伍建设，提升中心职工整体素质。

蒋总的方案得到了与会人员的支持。班子成员表示考核坚决要实施，但需一个过程，要经过长期的努力和实践的考验。一定要细化考核细则，搜集基层意见，在实践中来完善考核细则，从而形成一种可操作性的制度。关于服务的落实，要推行“追踪服务”。

中心总支书记杨石生就文化年的建设做了重点阐述。他指出要从长远做打算，希望建立一个长期的文化机制，通过文化年一系列的活动来提升中心的凝聚力，增强中心的文化氛围。同时也可以借机多向外界宣传中心的工作动态，提高中心的影响力。杨书记还建议要多向其他高校后勤实体学习。

后勤服务中心决定从今年开始，每年开展主题年活动，围绕主题年，开展各项工作，推进后勤服务工作上水平上台阶。

【后勤工作】

后勤服务中心召开新学期餐饮工作会议
2月16日下午，为做好后勤服务工作，提高后勤服务质量和服务水平，确保新学期学校各项工作顺利开展，后勤服务中心召开了新学期首次餐饮工作会议。会议由中心总经理蒋德意主持，中心领导班子成员及餐饮部负责人参加了会议。

总经理蒋德意结合开学这几天检查食堂开餐情况对新学期餐饮工作做了部署：他首先就食堂问题提出了几点要求：一是要明确新食堂的区域划分问题，要将食堂的功能分区到位，责任到人，推进食堂目标管理；二是要合理安排楼道铁门的开放时间，确保开餐时学生人身安全；三是要稳定食堂物价，确保饮食卫生安全，杜绝食品安全隐患。其次，他强调，开水房要及时给学生提供热水，并控制好水的流量，稳定价格。

中心要求，餐饮部要制定方案，规划管理，加强对食堂工作的管理和监督。要加强内部管理，要求聘用工作人员都应交身份证复印件存档，并进行相应的培训，层层落实责任制，提高工作效率。中心负责人还就食堂“零租赁”的内涵和相关事项进行说明和解释，同时要求餐饮部负责人要向员工们进行解释并宣传。

中心总支书记杨石生随后指出，对食堂经营遇到的困难和出现的问题，餐饮部要及时上报，学校和中心都会综合考虑，及时解决问题。同时，餐饮服务工作要学习其他高校的经验和好的做法，服务大局，不断完善中心的服务工作。

简讯
后勤中心选入湖南省高校后勤与基建协会

园林绿化专业委员会副主任单位
邵阳学院后勤服务中心选入湖南省高校后勤与基建协会园林绿化专业委员会副主任单位，蒋德意总经理当选为副主任。同时，我校陈立军、段林东、曾新田、蒋德意、谢翀等5人被列入湖南省高校后勤与与基建协会园林绿化专业委员会专家库成员。

【后勤风采】
后勤服务中心“学雷锋”活动在行动

3月15日，为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的雷锋精神，美化校园环境，营造好的学习氛围和优良的生活环境，在后勤服务中心党总支的号召下，中心李子园支部所有党员、入党积极分子来到学校泽园、正门口和后门口清扫周围垃圾，总支书记杨石生和总经理蒋德意带头以实际行动开展“学雷锋”活动。

下午2点半，在李子园支部书记陶益雄同志的带领下，“学雷锋”活动正式开始。中心党员、入党积极分子有的用铁钳夹垃圾、有的用锄头铲泥巴，有的负责推车、有的负责倒垃圾。从上到下，每一个都很认真，不管是白色垃圾，还是枯枝烂叶，统统“一扫而光”，细心的女同志干脆用手捡起垃圾来，卫生清扫得很彻底。从泽园到正门口到人行阶梯再到学校后门口的臭水沟，尽管清理难度比较大，但大家齐心协力，互帮互助，经过将近3个小时的共同奋战，清走垃圾十余车，清扫垃圾死角三处，疏通臭水沟一条。

此次活动得到了师生的好评。一位退休老教师激动地说：“你们干得好，体现了共产党员的精神风貌。”一生化系同学路过后门口见清理臭水沟的场景不禁拿起手机拍起了照。他说：“这样的场面已经很久不见了，实在很令人感动。”

据悉，中心每年都会举行这样的“学雷锋”活动。杨书记表示，中心以后还会多搞这样切实为师生服务的活动，用实际行动来弘扬雷锋精神，推进中心文化年活动，牢固树立中心的服务理念。

【后勤动态】
后勤服务中心全力做好校园环境整治工作

本月初，学校领导现场办公，要求进一步整改校园环境，要下大力气通过整改让校园更加漂亮。近段时间，后勤服务中心按照学校的安排，加大力量进行校园环境整治工作，统筹安排宿管部、物业部、绿化部等有关部门积极投入校园环境整改工作。宿管部加强了对宿管员的管理，加强检查力度，开展优秀宿管员、优秀保洁员评比活动；物业部针对校园内“脏、乱、差”死角，加大力度对各卫生死角进行了清理，对办公楼大门、教学楼大门、综合实验楼大门和所有电梯进行了清理；绿化部对所有绿化带和草坪的杂草进行了清理，对绿化带进行了修剪，同时配合学校各有关部门对绿化带中所种的菜进行了铲除。
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4月21日，李子园餐饮部员工共产党员陈红亮乘车去岳阳出差途中，在车上拾得一钱包，内有银行卡、学生证、身份证等证件。根据包内的信息，钱包是我校机械与能源工程系一名学生丢失的。回校后，陈红亮同志及时将钱包交给中心办公室，办公室经与该同学取得联系，确认后将钱包物归原主，该同学非常激动，对拾金不昧的陈红亮同志表示感谢。

后勤服务中心庆祝“三·八”妇女节跳绳比赛圆满结束

为庆祝“三八”国际劳动妇女节，后勤服务中心于3月8日参与了学校组织的一年一度的跳绳比赛。

此次比赛共有20个组，每一组共12人，以“8”字形的方式轮着跳绳，以三分钟之内队员合计跳绳个数为成绩。后勤队员团结一致，女职工们积极参与比赛，男职工们热情呐喊助威，比赛现场精彩激烈，掌声一簇拥一簇。最终，在大家的共同努力下，后勤取得了56个的好成绩。

【后勤人物】

	采得百勤成菜后，为谁辛苦为谁甜？


——记后勤服务中心李子园食堂班长唐志毅
有那么一个位置，没有耀眼的焦点与光芒；有那么一种责任，写满了认真与忙碌；有那么一份工作，聚集着坚持与辛劳。这些都凝聚在学校后勤餐饮工作者的身上，他们早起晚休，默默奉献；他们精打细算，恳恳经营。他们没有三尺讲台的威严，没有妙手回春的技艺，但是他们有一颗为师生服务，勇于担当责任的心。

在邵阳学院后勤服务中心就有这么一个人，他就是我们的食堂班长唐志毅。
2001年，朝气蓬勃的唐志毅从部队退伍回来进入邵阳学院总务处工作，后来学校改革被调到后勤服务中心餐饮部做采购员。截至今年，他已在食堂做了6年采购员，并且荣升为李子园食堂班长。由于表现突出，在2008年至2010年连续三年，他都在年度考评中被评为先进，并于2009年加入了中国共产党。

坚持不移——衣带渐宽终不悔

刚开始进入餐饮部工作，为了使自己迅速地融入到采购员的角色上来，他一心扑在餐饮工作上。即便这样在选菜买菜时还是吃了不少亏。为了多一点时间来挑选菜，每天天还没亮，整个邵阳市还在酣睡时他就已经起床工作了。等到天蒙蒙亮，他就和食堂司机以及监管员开车去市区江北蔬菜市场挑选蔬菜了。刚开始经验不足，买菜只看表面，没想到买回来的菜里面大部分都是坏的。后来，买的次数多了，唐志毅也变得老练起来，买菜时除了用眼睛看，更多的还要用手摸，用鼻子闻，即使翻得满手是腐烂味，满身脏乱他也不在乎。他说：“吃一堑长一智，现在选菜我总结了三点：用手摸、仔细闻、细心看。菜买好了师生吃得放心，我们也舒心。”几个月的起早贪黑，他憔悴了许多，也瘦了许多。但看着师生们笑眯眯地吃着食堂的饭菜，他说再苦再累也值得。

民以食为天，“为食消得人憔悴，衣带渐宽终不悔”，唐志毅在餐饮里纵横驰骋，毫不言累。不理解他的人总说他“傻”，干脏活累活，图表现，对此他微微一笑。唐志毅在工作上之所以敬业若迷，虽然不敢自比陶行知老先生“捧着一颗心来，不带半根草去”，但他也有着自己的人生信条；“干一行就要爱一行，爱一行就要干好一行”。

精打细算——不畏辛勤不畏劳

食堂的工作是杂而细的，维持一个食堂的运转更是不易的。唐志毅作为班长，在节约食堂开支方面做了很大的努力，他的精打细算得到了食堂全体工作人员的肯定和支持。

近几年物价不断上涨，唐志毅作为食堂班长，面对高物价，特别是米、面、油、蔬菜价格大幅上涨，而食堂饭、菜价格不上涨的背景下，食堂运转非常困难，他想方设法保证食堂饭菜价格不上涨，质量不下降。即使当了班长，他还是坚持每天早早地起床，亲自到江北市场选择质量好、价格又便宜的菜，菜挑选完后，为了能让售菜的老板给予每斤菜一至两角钱的优惠，他自己当起了搬运工，搬菜装车。回到学校后，把可以存放的菜放在通风处，不致于腐烂而浪费。

为了既能够使食堂正常运转，又不降低饭菜的质量，唐志毅要求食堂员工不浪费以外，遇上就餐高峰期他还亲自到食堂帮忙，洗菜、端菜、打饭……只要能做的，挽起袖子就做。他时常说：“学校食堂就是我家的厨房，这些事是我应该做的。”食堂其他工作人员受他的影响，工作也更加卖劲。在他的带领下，食堂运转得很正常，师生对食堂服务也越来越满意。　

问渠那得清如许，为有源头活水来。他的菜，甜了自己，甜了食堂的工作人员，更甜了广大的师生。

敢于担当——忍气吞苦塑形象   

餐饮是一门工作，更是一门艺术，仅有热情是远远不够的，还必须有一颗服务的心，有一颗敢于担当的心。

 学校千千万万的师生就餐，总免不了对食堂的工作有些不满，有些抱怨。一根杂草，一根头发，甚至一次剩菜，都会引起师生的不满。面对物价上涨而菜价不涨的情况，食堂近乎在硬撑，可有时还是得不到师生的理解和支持，并且称食堂的肉、油不正规。每每这时，食堂工作人员就觉得特别委屈，有苦不能诉，有冤不能说。这时唐志毅不仅要安慰食堂工作人员的情绪，还要对外向师生解释情况，把采购的账单晒出来让师生检验，也让师生吃得放心，自己心里的苦却只能往口里吞。

他说，作为班长，这些责任与委屈他必须担起。这关乎我们的职业道德，更关乎我们学校的形象，我必须重视。

弹指间，六年的韶华在指缝间悄悄溜走。六年来，唐志毅在食堂与菜市场之间从事着最光辉的职业，兢兢业业，勤勤恳恳，孜孜奉献于后勤餐饮工作，甘心当一头黄牛，穿梭在油腻的火炉旁，行走在脏乱的菜市场。在邵阳学院这块无垠的园地里，他辛勤耕耘，用汗水播种着希望，用赤诚浇灌着责任，为学校餐饮工作做出了重大贡献。也许在他的生命中闪不出卓越耀眼的光芒，但他却能在自己的餐饮工作中开出永不凋零的甜蜜之花，甜了自己，更甜了别人。
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【后勤简讯】
1.3月份，针对近期物价特别是食品原材料价格持续上涨情况，后勤服务中心负责人和食堂负责人一起，到邵阳市江北蔬菜市场进行实地调研，考察了解蔬菜价格情况，分析食堂饭菜成本构成体系，为研究食堂如何保运转和保价格掌握第一手资料。

2.3月20日，中心召开党政联席会议，听取中心经济部门一年多来经济创收情况汇报，分析当前今后一段时间中心经济创收工作情况，研究部署学期经济工作注意事项，总经理强调一定要抢抓机遇，开拓思维，在保证各项服务保障工作前提下，进一步加大开源节流的力度，放手开拓市场，为中心的经济发展和员工的增收创造良好条件。

3.3月27日，中心召开班子成员会议，传达了省食品卫生安全及分类定级动员会议精神，并结合中心实际落实如下工作：（1）由两个副总牵头，组织两个校区的餐饮部互相检查，重点是食堂卫生、售卖的菜品留洋、大宗物品的采购台账等；（2）对照此次省会议精神，由两个餐饮部共同清理餐饮管理制度，并汇编成册；（3）成立食品安全中心领导机构，总支书记和总经理担任组长，两个副总经理任副组长，总经理助理、餐饮部主任和个食堂班长为成员，落实层级责任制，公示责任区域和责任人，餐饮部要确定食品卫生安全员，报中心备案。（4）按照学院领导指示精神，切实建设一支懂业务、会管理餐饮工作队伍，为推动餐饮服务工作上水平上台阶打下坚实人才基础。（5）成立一支食品卫生与质量和安全的暗查机构，以学生为主，由中心直接掌握，从学生中随机抽取，通过他们了解学生对伙食工作的意见和建议，掌握一些动态，并加强监督。

4.4月份，中心集中力量开展了全校绿化整治工作，补植了部分绿化毁损苗木，清理了绿化带里面的杂草，并开展了年度第一次全校性乔木修剪工作。

5.5月12日，中心办公地点按照学院安排，从人工湖东岸搬至老农干班大楼。

6.5月24日，中心领导班子召开了大四毕业生离校部署工作会议。会议要求宿管部、水电部、餐饮部、办公室等部门要加强值班，落实责任，确保毕业生安全离校。

                                               (责任编辑：李  荟)


