邵   阳   学   院


                                 邵院通〔2023〕21号
关于举办第九届邵阳学院“互联网＋”大学生创新创业大赛的通知

校属各部门、单位：
为贯彻落实党的二十大精神，把创新教育贯穿教育活动全过程，以创造之教育培养创造之人才，聚焦“五育”并举的创新创业教育实践，进一步提高我校学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，展示我校创新创业教育成果，更好地选拔优秀创新创业项目,根据教育部《关于举办第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛的通知》（教高函〔2023〕6 号），学校决定举办第九届邵阳学院“互联网＋”大学生创新创业大赛（以下简称大赛），现就有关事项通知如下。
一、赛道设置
根据教育部文件精神，大赛设置分高教主赛道、“青年红色筑梦之旅”赛道和产业命题赛道三条赛道（见附件 1）。

二、项目要求
（一）参赛项目能够紧密结合经济社会各领域现实需求，充分体现高校在新工科、新医科、新农科、新文科建设方面取得的成果，培育新产品、新服务、新业态、新模式，促进制造业，农业、卫生、能源、环保、战略性新兴产业等产业转型升级，促进数字技术与教育、医疗、交通、金融、消费生活、文化传播等深度融合（详见附件1）。

（二）参赛项目应弘扬正能量，践行社会主义核心价值观， 真实、健康、合法，不得含有任何违反《中华人民共和国宪法》及其他法律法规的内容，不得侵犯他人知识产权。
（三）参赛项目只能选择一个符合要求的赛道报名参赛，参赛团队须在报名系统中将项目所涉及的材料按时如实填写提交。

（四）参赛人员（不含产业命题赛道参赛项目成员中的教师） 
年龄不超过 35 岁（1988 年 3 月 1 日及以后出生）。 
（五）具体要求以今年省赛通知为准。
三、组织机构

设立大赛组织工作委员会（简称大赛组委会），由校党委书记、校长任主任，分管招生就业与创新创业工作校领导任常务副主任，其他校领导任副主任，党政办公室、组织部、宣传部、统战部、教师工作部、教务处、科技处、医学部、学生工作部、研究生工作部、发展规划与学科建设处、招生就业处与创新创业指导处、计划财务处、国内合作与校友工作办公室、团委主要负责人和各二级学院党政主要负责人为成员。大赛组委会办公室设在招生就业与创新创业指导处，具体负责赛事的组织工作、专家评审工作与联络协调工作。

设立大赛纪律与监督小组，由校纪委办公室和相关部门主要负责人组成，对大赛组织工作、专家评审工作进行监督，并对违反大赛纪律的行为给予处理。

四、赛程安排

大赛采用各二级学院初赛、校赛两级赛制。各二级学院初赛方案和形式由学院自行安排。
（一）参赛报名（2023 年 5—8 月）。拟参赛团队按照竞赛要求对参赛作品进行完善，填写参赛项目报名表，准备商业计划书、PPT和产品实物，向所在院部进行申报。各二级学院应加强报名工作的指导，根据项目特点和优势选择合适的赛道，保持各组别比例合理，报名参加“青年红色筑梦之旅”赛道的项目不低于学院报名基数1/5，每个二级学院在高教主赛道至少有一个初创组、成长组项目。
（二）二级学院初赛（6月9日之前）。高教主赛道、“青年红色筑梦之旅”赛道二级学院初赛须在6月9日前完成，按不超过学生人数1/280的比例数推荐优秀项目参加校赛，在去年“互联网＋”大学生创新创业大赛获得一等奖的单位奖励2个校赛名额，省赛中获得二等奖的单位奖励1个校赛名额（见附件4）；研究生工作部负责研究生初赛；产业命题赛道的比赛根据教育厅的文件通知再确定。项目报送需提交项目计划书（见附件7），项目计划书电子版为PDF文件，大小不超过30mb。
（三）校级复赛（6月12日）。大赛评审委员会根据评分标准对二级学院推荐的项目计划书进行评审评分（见附件6），从高到低排序，最终选定不超过30个项目参加校级决赛。
（四）校级决赛（6月16日）。项目团队进一步对作品修改和完善，做好校级决赛的路演和答辩准备工作。（参照省赛、国赛材料标准）。评委根据评分标准进行评分，从高到低排序，确定校级一、二、三等奖获得者。

（五）推荐参加省赛及国赛（7-10月）。推荐校赛优秀项目参加省赛、国赛。
七、奖项设置与专项经费安排
（一）大赛共设一等奖、二等奖、三等奖不超过30个。设优秀组织奖5个、优秀创新创业导师6名（见附件2）。并给予奖励：一等奖奖金1000元/个，二等奖奖金800元/个，三等奖奖金500元/个；优秀组织奖奖金1500元/个，优秀创新创业导师奖奖金1000元/人。

（二）各二级学院组织项目报名成功的基数为全院学生人数的7%（见附件4）。学校将安排组织工作专项经费：二级学院学生人数在一千人以下的2500元，一千人至两千人的3000元，两千人以上的3500元；组织工作专项经费每增加10个项目增加200元（组织工作专项经费最多不超过10000元），未完成学校下达的报名指标数的适当减少。

八、工作要求

（一）加强组织领导。各二级学院成立竞赛领导小组，明确具体负责人，完善责任分工体系与协同工作机制，扎实做好大赛的宣传动员、初赛和项目推荐工作，确保二级学院报名项目数和参赛学生人数实现持续快速增长。各二级学院要将大赛作为提升人才培养质量的有效抓手，推进专创融合进程，有效提升学生“敢闯会创”的素质与能力。
（二）提高项目质量。各二级学院积极挖掘毕业生、在校生创业项目、教师科研转化项目和校企合作项目，动员师生参赛并对项目备赛给予必要经费支持，大力提升参赛项目质量。各二级学院要坚持公开、公平、公正的原则组织赛事活动，初赛评选结果、校赛推荐项目均要通过多种方式在学院公示，以确保竞赛的公平与质量。

（三）强化考核激励。学校对指导学生获得省级及以上奖励项目的指导老师按照省教育厅相关激励措施文件及学校关于学科比赛相关文件奖励，在科研、教学、职称评定加分按照学校相关规定执行，在学校奖励绩效分配方案中给予教学业绩奖励。获奖项目优先入驻邵阳学院大学生创新创业孵化基地，获得省级二等奖及以上项目所在学院下一年度奖励大学生创新创业训练计划项目指标，原则上支持获奖项目指导老师进一步做优做强项目。

（四）做好沟通协调。各二级学院要安排专人负责大赛的上下衔接与信息报送等工作，指定1名工作人员加入大赛教师工作QQ群（468744970）。为保障大赛的顺利实施，请各二级学院于5月26日前将本单位领导小组名单、联系人信息（见附件3）及初赛实施方案报送到组委会指定邮箱，请于6月9日前将校赛推荐项目名单汇总表（见附件8）、工作总结、相关新闻、照片、视频等支撑证明材料，报送至大赛组委会办公室。

九、联系方式

大赛组委会办公室联系人：李琼、张君，赛事咨询电话：0739-5308128，工作QQ群：468744970，邮箱：
大赛" 
syxycxxy@163.com。

大赛
新闻发布联系人：毛辉，电话：0739-5431785，邮箱：xiaobao198@126.com。  

投诉举报电话：0739-5431781。

附件：1.第九届邵阳学院“互联网＋”大学生创新创业大赛方案

2.第九届邵阳学院 “互联网+”大学生创新创业大赛暨
全省、全国大赛选拔赛优秀组织奖、优秀创新创业导
师评选原则

         3.第九届邵阳学院 “互联网+”大学生创新创业大赛暨
全省、全国大赛选拔赛联系人回执单

4.第九届邵阳学院“互联网+”大学生创新创业大赛

暨全省、全国大赛选拔赛各二级学院报名项目数及推

荐学校参赛项目数

5.第九届邵阳学院“互联网+”大学生创新创业大赛

“青年红色筑梦之旅”活动情况统计表

6．第九届邵阳学院“互联网+”大学生创新创业大赛暨全

省、全国大赛选拔赛项目项目评审规则
7.项目计划书参考模板
8.第九届邵阳学院“互联网+”大学生创新创业大赛暨全

省、全国大赛选拔赛项目推荐汇总表
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