              爱——奉献课堂，洒向学生                         

                           ——申报“教学奉献奖”事迹简介

中文系    曾维君（副教授）

我1983年毕业于湖南师范学院（今湖南师大）历史系，分配到武冈二中任教高中历史和担任班主任。1993年7月，因当时的邵阳师专政史系需要一个有中学教学经验的老师来担任《中学历史教学法》的教学工作，使我有幸调入现在的这所学校任教至今。20多年来，我一直工作在教学的第一线，把青春和爱洒向了我喜欢的课堂，奉献给了我热爱的学生。

一、热爱教育事业，一心扑在教学上，教学效果良好

记得我上中小学的时候，从写第一篇作文开始，每次语文老师布置写《我的理想》的作文，我都没有改变过自己的理想——当一名光荣的人民教师！所以当年报考大学时，我就毫不犹豫地填写了师范大学的志愿，毕业后从事了自己喜欢的职业。

1993年进入今天的邵阳学院以后，我除了主要任教历史专业的《中学历史教学法》课程外，还先后担任过《中国古代史》、《中国现代史》、《中华人民共和国史》、以及政治专业的《中国通史》、新闻专业的《公共关系学》、思想政治教育公共课《中国近现代史纲要》等课程的教学，近几年还承担了指导2008届、2010届、2011届、2013届学生的教育实习工作。现在每学年至少承担了5门课程的教学，还有毕业论文、教育实习指导等，年工作量约在400课时以上，超过了本专业老师的平均数。

课时数量虽然较多，但我绝对不会应付了事。为了上好每一堂课，我把许多的精力都投入到教学之中。

首先，要想上好课就要备好课，做到“不打无准备之战，不打无把握之战”。为此，我借阅了大量的专业书籍，请教过先来大学工作的老师，征求过许多学生的意见，放弃了周末和一些节假日的休息时间，尽量争取把教案写得完美，并在教学中不断的修改和完善。教案写好后，走上讲台之前，我会不断地熟悉教案，力争在上课的过程中尽量少看教案，表达流畅自如。另外，在历史专业教师中，我是第一个、也是现在唯一一个使用多媒体教学的老师。为了做好PPT课件，我查找、收集了大量的文字、图片和视频资料，认认真真地做好每一行文字、每一个图片，尽量使课件图文并茂、史论结合、动静有序。课堂上，除了适当介绍学术界一些相关研究动态与成果之外，我比较重视基础知识的教学——我认为，学生不管是考研究生还是将来招教当老师或从事其他职业，基础知识、知识面的广泛性都十分重要。教学中，我尽量做到讲解清楚、条理分明，突出史与论的有机结合、历史与现实的有机统一、大学教学内容与中学教学内容的有机衔接，既注意书本知识的讲授，又注重学生能力的培养和品行的教育，希望将来学生走向社会后能够很快适应社会需要。如上《中学历史教学法》课，我会列举大量的中学教学、教材案例来分析论证一些理论问题，告诉学生如何当中学历史老师，如何处理教学中的各个环节；我安排每个学生在学习了一定的理论知识后，通过精心准备，然后到讲台上试教15分钟左右，再师生共同评课，指出其优缺点，帮助其找到改进的方法；我还经常带学生到中学听课，从网络下载一些名师上课的视频给学生看，特别是十分注重课后的评价，使学生能够取长补短、扬长避短，从而为即将到来的教育实习和毕业后招教考试打下良好基础。我的课堂教学得到了学生的好评，在学校征求学生对老师的课堂评价中，我的得分基本上每次都名列前茅，年终考核均为优良，曾获得邵阳学院两届“优秀教学质量奖”。

因为一直担任教学法课程的教学，比较熟悉中学历史教材和教学方法，系里多次安排我指导学生教育实习。每次接到任务之后，我就会主动组织学生马上在校备课、试教，自己坚持听每个同学的试教课，并且详细提出修改意见。实习期间，我都严格审查学生的每一个教案，从内容到板书提纲都会提出具体的修改意见；听每一个同学的试教，从宏观到微观指出其应该注意的问题。我还全天候陪着学生，和实习学生一样早起晚归，每天检查他们带中学生做早操、晨练的情况，看他们查晚自习、就寝，向原任课老师、班主任了解他们的相关情况，直到学生休息了，我回到宿舍还要修改他们的教案，常常工作到凌晨。每次带实习，我听课的次数都在150节课左右（有时一天就达11节），最多时可达180节，听课笔记每次都有3、4本。这受到了实习所在学校领导、老师的好评（如武冈一中、邵东三中的校长在本校老师会上就曾经“号召”他们的老师向我学习），系、校领导来检查时教育实习时也给予我肯定和鼓励，曾获得学校颁发的“实习（实训）优秀指导老师”奖。许多学生在毕业后招教考试中、以及当上老师后，仍然对我的教学法课程教学和实习指导记忆犹新，认为受益匪浅，甚至受益终生。

二、热爱学生，做到以德育人，严慈相济

教师的职业道德就是要有一颗热爱教育事业、热爱学生的心，要有乐于奉献的精神，有正确的教育思想。为了学生的全面发展和健康成长，教师要告诉学生如何做人，“千教万教，教人求真；千学万学，学做真人”（陶行知）。因此，在大学任教的20多年中，我一直坚持一个习惯，就是不管给哪个专业的学生上课，第一节课我都不会讲“课”——传授书本知识，而是结合自己的社会实践经验和所见所闻，结合自己的感受，给他们谈人生、理想和未来，谈生命与健康的重要，谈大学四年如何学习和加强能力的锻炼，谈入学之初如何给自己“定位”并为之努力等等。除了“第一课”我会专门谈这方面的问题外，我在平时的课堂教学中，也会寓“情感态度与价值观”教育于历史教学之中，将历史知识教学与学生的实际生活、现实社会、时事新闻结合起来，不仅让学生从历史中吸取经验教训，也让他们从现实中懂得做人的道理。此外，最近几年来，我把我阅读过的一本书《影响教师一生的100个好习惯》中的“精华”一一归纳、整理出来，或打印出、或通过班级QQ群发给我“指导”的学生和历史专业的学生，要求他们认真阅读并按照书中的“建议”去学习和实践，养成良好的学习和工作习惯。

“教不严，师之惰”，教师对学生的爱和教师的责任意识，很大程度上体现在对学生的严格要求上。为了使学生养成良好的习惯，给学生一个良好的示范，我首先做到了以身作则，为人师表，上课从不迟到、早退，从教31年从来没因病请过假，因公开会、出差都会提前履行调课手续，事后会及时补课；我要求学生上课手机要调成静音，我自己的手机16年来从没在上课的时候响过（我向学生承诺响一次罚款100元给他们做班费），更不会上课时接听电话了。正因为为此，我不论当班主任还是普通的任课教师，对学生的考勤、课堂纪律、作业、论文和考试都严格要求，从不放松。如对学生平时布置的作业——写课程小论文，我从标题到“摘要”、“关键词”、“参考文献”以及正文的内容乃至标点符号等，都一一修改或提出修改意见。尤其是对毕业论文的要求更加严格，学生往往要根据我提的意见修改多次。如2010级有位女生的毕业论文，我至少要求她大幅度的修改了6次，改得她差点哭起来了。直到得到我基本认可之后，她十分害羞的对我说：“老师，我给您添了不少麻烦，对不起！老师，我是不是您最笨的学生呀？”我说：“这是我应该做的，不存在添麻烦。老师对你严格要求，也是为了你好。不过，你能够按照老师的意见不厌其烦的修改，也说明你是一个认真、刻苦的好学生！”说得她终于露出了笑脸。

当然，教师对学生要“严慈相济”，当学生在学习上、生活上遇到困难时，我们要爱生如子，关心他们，给他们排忧解难。如我当班主任时，曾多次遇到有的学生学费不够，有的没有了回家的路费，我都几百、上千元的借给他们（个别学生至今没有还给我；有学生病了、住院了，我会去经常看望他们，给他们带点水果，坐在病床边与他们聊天，给他们精神上的慰藉，个别学生要服中药，我就在家给他们煎熬，定时叫他们服用。我班曾经有一位男生叶**突发精神病，送进精神病院后，我隔三差五去看他，给他送点吃的东西，与他聊天；出院后我坚持天天找他谈心，要他放下思想包袱，要他想些开心的事情，并建议同学们多与他沟通、玩耍。在我们的帮助下，这个同学很快完全康复了，顺利地完成了学业，毕业后当上了高中老师，在以后的10多年中一直与我保持联系，经常向我汇报他教学的体会与收获。还有2011级一位性格比较内向的男生李*，入校后不久就感觉不适应这里的生活，提出要退学回家复读，我反复地做他的工作，与他讨论留下来与回家复读的利与弊，给他讲性格外向与内向的优与劣，鼓励他大胆去说去做，并且动员同学多开导他，多与他交往，终于使他在几经犹豫之后留了下来。此后，我经常与他谈心，有时进行电话或短信沟通，他的性格也就慢慢地变得开朗起来，后来参加班干部竞选，同学们推举他当了班长，工作干得十分出色，俨然换了一个人似的。

按照中文系“导师制”，我每届都要指导7—8个学生，至少保证每个学期召集一次会议，经常与他们保持联系，时刻提醒他们好好学习，不要违纪犯法，放假、开学的路上要注意安全等。针对个别学习不认真、经常缺课的同学，我会找他们谈心、聊天，帮助其进步。近年来，还辅导过几个学生考研、考公，如宋波（2009届）、何权（2011届）、陈龙林（2012届）、胡苏珍（2012届）、周雪（2013届）、余进美（2013届）、白洁（2014届）等，他（他）们分别被上海师大、湖南师大、湖南大学、华南师大、中山大学等名校录取。此外，我还指导生化专业10级（我上他们的《中国近现代史纲要》课）学生刘群参加湖南省大学生创新项目竞赛获三等奖，本人获优秀指导老师奖；指导新闻专业11级学生马晓纯等关于邵阳市低保家庭调查获湖南省大学生创新项目立项（项目基金一万元）。指导2013级新闻专业、对外汉语专业学生参加学校第二届“中国近现代史知识竞赛”分别获得三等奖。
也许是因为平时和学生交往较多、感情较好，也许是因为我上教学法课、在中学任教多年的原因，不少学生毕业后在面试、招教试教时，经常会打电话向我“请教”，我会很高兴的、不厌其烦的解答他们提出的咨询，帮他们设计如何试教、说课，助他们走向成功。如2004届毕业生王**曾去长沙某中学名校试教，之前与我通话长达2个多小时，告诉她如何去上这堂课，最终她试教成绩为第一名；又如今年有位在中山大学读研二的我校2013届学生余**，她去广州某中学应聘教高中，之前多次打电话向我咨询如何说课、如何回答考官的提问等，我都详细地提出了自己的建议，也使得她如愿以偿。

教学之余，我还搞了一定的考研，先后主持过三个校级教改课题（有两个已经结题），参与过四个省、校级课题，先后在《史学月刊》、《历史教学》、《历史教学问题》、《湖南社会科学》、《山东社会科学》、《当代教学论坛》等国家级、省级学术期刊上发表科研、教学论文近20篇，近五年发表的教改论文有6篇，其中发表在《教育与教学研究》上的“掀起历史课堂教学小高潮的有效策略”一文被人大报刊资料《中学历史地理教与学》全文转载，一篇发表在CSSCI期刊《历史教学》上。
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