教师优秀事迹材料

邵阳学院音乐系 陈鸥

    陈鸥，男，1964年生，中共党员，副教授，现任邵阳学院音乐系党总支委员，担任音乐系合唱与指挥基础教学工作。从教27年来，陈鸥老师兢兢业业，任劳任怨，师德高尚，赢得了广大师生的尊敬和爱戴。27年来，他热爱学习，刻苦钻研，先后获得邵阳学院教学质量奖和湖南省优秀指导教师的荣誉，成为新一名学习型研究型学者型教师。27年来，他矢志教学改革，求实创新，敢于拼搏，勇于奉献，团结协作，凭着强烈的事业心和严谨的治学态度，取得了令人瞩目的成就，先后被评为邵阳学院师德标兵、优秀共产党员。

一、立身炼志正师德
教师身上社会赋予很多耀眼的光环，作为一名教师，在领受这些美丽光环的同时，更应该去恪尽职守，努力适应时代的发展，去为这些光环增辉添彩。陈鸥同志不但深知这一点，而且处处努力做到了身正为范，用自己的言行诠释了师德的高尚。

他常说：我的肩上有一副担子，一头担着义务，一头担当责任。我靠履行义务领份薪水养家，责任却让我明确使命，催我奋进，亮丽我的人生。他还说：我的两个心房，一个装的是良心，一个装的是爱心。二十多年来，他当过班主任，做过教研室主任，担任过系工会主席，变的是岗位，不变的是他的爱心。他始终在完成各项工作任务的同时，用爱心去点亮学生的心灯，用爱心去演绎师爱、父爱。他始终把“做事先做人，万事勤为先”作为自己行为准则，工作中认真细致，在教学过程中，始终以优秀教师的基本要求来规范自己的行动。由于表现突出，2010年被评为邵阳学院师德标兵；2011年获得音乐系特殊贡献奖，2012年被评为邵阳学院优秀教师和优秀共产党员，2012年获邵阳学院“三育人”先进个人奖，获2013届校级优秀毕业论文指导奖。

二、积极进取练师能 
教书育人是教师的天职，但教师如果没有扎实的教学技能，空有一腔热情是没法完成教书育人这一使命的。陈鸥老师把练师能当作不断提高师德修养的一个目标去追求。平时他刻苦学习理论和文化知识，不断提升学历水平。教学上更是潜心研究教材教法，广采他山之石，使自己的教学水平和业务实施能力有了飞速提高。 
2008年，他指挥我校“绿汀合唱团”排练的合唱节目《花大姐》，获得了第二届全国大学生艺术展演湖南省一等奖；2011年，他指挥排练的合唱节目《天路》、《回娘家》，获第二届全国大学生艺术展演湖南省一等奖；他本人也两次被湖南省教育厅评为优秀指导教师。为了推动邵阳合唱事业的发展，陈鸥老师还不计任何报酬到邵阳各基层单位去排练节目。例如他辅导并指挥的湘煤集团合唱队参加“旗帜颂，湘煤情”红歌赛，获得湖南省第一名；辅导并指挥的邵阳市统战系统合唱队参加湖南省红歌比赛，获得第一名。赢得了各个单位领导和群众的交口称赞。

三、矢志不渝铸师魂
    随着创先争优活动的不断深入，陈鸥老师进一步认识到新时代教师使命的重大和师德弘扬的迫切，明确了教师对于学生进行道德垂范、知识传递、学法引导、情感培育、人生启迪的重要。他把更多的精力花在学生的培养和服务地方经济社会发展上。 
2007年，陈鸥老师担任了音乐系2007级音乐表演班的班主任。为了管好班级，他天天跟学生泡在一起，他关心爱护他们，做他们的知心人，把“动之以情、导之以行、晓之以理、持之以恒”作为关心学生的座右铭。在生活上，无微不至地关心每个学生，时时提醒学生注意安全、注意健康；学生生病、受伤，他总是第一个赶到现场、精心护理和及时送去就医；学校、班级搞活动，他一直都陪着学生，一起经受严寒酷暑，一起享受痛苦和快乐。在他的努力下，所辅导的班级先后被评为邵阳学院优秀班集体和“五四红旗团支部”，他个人也多次被评为优秀班主任。

陈鸥老师还积极参加各类社会活动。他担任邵阳学院“手拉手”艺术团艺术指导和“绿汀合唱团”首席指挥，长年牺牲节假日和休息时间，为学生义务排练合唱节目，有时接到重要演出任务，通霄达旦地排练。“手拉手”艺术团的每一次巡回演出，他和他指导的合唱团都是台柱子，一次次把精彩的节目送给观众。

陈鸥老师在认真搞好教学的同时，坚持搞科研，且具有较强的科研能力。先后主持和参与主持科研项目2项。特别是在2003年至2005年的邵阳学院科研课题“器乐演奏音色研究”，具有一定的创新和科研价值。先后撰写并发表在省级或省级以上学术论文10余篇，其中，《绝对听觉相对听觉及相对听觉的训练》获2004年湖南省金旋律音乐节优秀教育论文一等奖，《钢琴演奏音色探微》获二等奖。创作歌曲《我爱恋的江南》发表在湖北音乐文学期刊2012年第三期上，歌曲《又见雪花飘》发表在音乐教育与创作2012年第七期上，歌曲《七月的荷塘》发表在心声歌刊2013年第三期上。
二十多年的教育生涯，陈鸥同志凭着对事业的执着追求和强烈责任感，奋斗在教学第一线上，他坚定的说：“我决心把自己的一生奉献给音乐教育事业，因为只有在这个岗位上才能真正实现我的人生价值，这是我不悔的选择、不悔地追求”。 
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