邵阳学院文件
                 邵院政字〔2021〕88号

关于印发《邵阳学院服务地方经济发展“双百工程”实施方案（2021-2023）》的
通 知
校属各部门、单位：
《邵阳学院服务地方经济发展“双百工程”实施方案（2021-2023）》已经校长办公会研究通过，现印发给你们，请认真贯彻实施。
邵阳学院
                                     2021年12月31日
邵阳学院服务地方经济发展“双百工程”

实施方案（2021-2023）

为贯彻落实十九大精神，促进教师深入社会、贴近群众、服务地方，增进校地合作，提升学校服务地方经济的能力，学校决定组织“百名”具有博士学位或具有副教授及以上职称的专家组成技术服务团队，对接邵阳“百家”企事业单位、社会组织和政府部门，开展科技文化服务（以下简称“双百工程”），特制定此方案。

1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党和国家关于高校转型发展的政策方针，全面落实国家关于科学技术和教育改革的发展战略，助力湖南“三高四新”战略、邵阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要的实施，以建设特色鲜明的高水平应用型大学为奋斗目标，以办人民满意的大学和为地方经济社会服务为宗旨，充分发挥我校学科专业建设、人才培养和科学技术研究与开发等方面的特色和优势，通过实施“双百工程”，促进教师为地方经济社会发展服务，达到提高科学研究水平和应用型人才培养能力的目标，加快我校特色鲜明的高水平应用型大学的建设步伐。
2、 工作目标

组建“双百工程”服务团队，三年完成服务次数过千次，获授权发明专利过百项，横向科研项目进校经费过亿元，成果转化合同金额超千万，实现产值过十亿。

3、 组织机构

（一）成立工作领导小组

为全面加强对“双百工程”工作的组织领导，统筹推进工作实施，成立“双百工程”领导小组。   

组 长：彭希林  党委书记

   葛金文  党委副书记、校长

   副组长：陆步诗  党委副书记兼工会主席、党校校长、

医学部党工委书记

李金成  党委委员，副校长兼医学部主任、

医学部党工委副书记

向文江（常务）  党委委员、副校长  

赵敏丽  党委委员、副校长

李学勇  党委委员、纪委书记

刘承智  副校长

蒋剑平  党委委员、副校长

王玉林  党委委员、宣传部、统战部部长  
成  员：宣传统战部、教师工作部（人事处）、研究生工作部（处）、发展规划与学科建设处、教务处、科技处、计划财务处、医学部、产学研合作办、各二级学院等相关单位党政主要负责人。

领导小组下设办公室，办公室设在产学研合作办、成果转化与应用中心。

（二）主要职责

领导小组负责制定 “双百工程”实施方案，统筹全校“双百工程”实施的指导、组织、协调、检查工作。

办公室全面负责落实领导小组的各项工作部署，统筹、协调、指导、落实全校“双百工程”的各项具体工作。

各二级学院是实施“双百工程”的主体，应成立由书记、院长任组长的院级“双百工程”实施工作领导小组，履行“双百工程”第一责任人职责，并根据学校“双百工程”实施方案要求，结合自身实际情况制定本单位实施方案和行动计划，将“双百工程”的实施常态化、精细化。

4、 工作内容及具体任务

工作内容：

（一）摸清家底，优先支持

各学院（部）和有关单位负责人对本单位近几年来的产学研合作开展情况和科技创新成果进行全面摸底，广泛收集本单位近几年来科技创新技术、创新项目、文化创意、专利软著成果以及在岗教职工在政府机关、企事业单位、社会团体等开展的所有服务与合作，建立好项目清单，填写附件1，对已有可转化的成果进行优先支持和重点保障。
（二）立足学科优势，组建服务团队

各学院（部）按照教师学科方向及本单位实际情况，组建专业技术服务团队，原则上要求每个学科方向一个服务团队，团队成员三人及以上，指定一名牵头人，负责具体工作的对接。

参与“双百工程”的教授博士人数需超过教授博士总人数的百分之四十。

（三）加强宣传，营造氛围

加强宣传渠道建设，在我校各二级学院官网（微信公众号）上开设“双百工程”专栏，介绍本单位服务团队、现有科研成果以及产学研合作开展情况。

（四）开展科技需求调研，推广已有科技成果。

各二级学院和相关单位负责人组织有关专家深入邵阳市党政机关、企事业单位和社会团体及各地工业园区、产业园区进行调查研究，全面了解它们的科技需求，推广本单位已有科技成果，在充分协商的基础上，签订本单位“双百工程”的合作协议。

（五）促成产学研合作，建立项目清单

各二级学院根据本单位“双百工程”前期开展情况，组织技术服务团队深入企业开展技术服务，深化合作意向，在遵循双方意愿的基础上，正式签订服务协议；各二级学院应及时建立服务项目清单，追踪项目进行情况，促成项目顺利开展顺利完成。 
具体任务：

原则上要求每个二级学院产学研服务项目每年不低于10项，三年总计不低于40项；高质量成果转化项目，三年总计不低于6项。各二级学院具体任务指标见附件2。

六、总体要求
（一）积极参与。各二级学院应根据自身专业方向和学科特色制定“双百工程行动计划”，积极发动所有在职在岗的教授博士参加，积极组织推动“双百工程”实施。

（二）精心组织。各单位应做好 “双百工程” 规划，有重点的推动“双百工程”的开展，并对服务的执行情况、人员表现情况和成果成效的考核评价工作，确保 “双百工程”取得良好成果。

（三）规范管理。严格按照国家、地方政策法规要求签订合作协议，及时跟进工作进展情况，督促及时完成服务。

（四）注重实效。“双百工程”的开展必须切实深入一线，解决实际问题，产出高质量的研究成果（比如与企业合作编写特色教材或专著、联合申报知识产权、项目及奖项等）并将成果进行转化。

（五）加强指导。学校“双百工程”领导小组成员单位，要加强指导和管理，并积极协同协作，帮助各二级学院解决实施过程中遇到的困难。
七、激励措施
（一）学校设立“双百工程”专项经费，主要用于 “双百工程”实施过程中调研、差旅支出及奖励。

（二）教师“双百工程”开展情况和成果可作为晋职和评聘专业技术职务的量化评分依据。

（三）学校对各二级学院“双百工程”实施情况进行考核评价，并纳入学校目标考核及年终绩效分配，对未完成任务的二级学院依情况核减来年“双百工程”及产学研工作经费，对取得突出成果成效的单位、部门和个人进行表彰和奖励：

在“双百工程”三年行动中所取得的横向项目进帐和成果转化进账，除学校文件规定的给予相应的科研成果奖励外，另设立如下绩效奖励：

（1）各二级学院横向项目进校经费超额完成本单位任务的百分之三十，奖励该二级学院1万元“双百工程”工作经费。

（2）横向项目进账经费（不含外拨经费）超过150万元（理工类）、80万元（艺术类）、60万元（人文社科）；或横向项目进账经费（不含外拨经费）累计超过300万元（理工类）、160万元（艺术类）、120万元（人文社科）或者科研成果转化后的进账经费累计达到100万元的，奖励项目完成人5000元。

附件：1.邵阳学院产学研合作项目一览表

      2.“双百工程” 二级学院任务（2021—2023）
邵阳学院办公室                 2021年12月31日印发
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