JCR期刊分区数据在线平台使用说明
1 中科院文献情报中心JCR期刊分区数据在线平台简介
JCR期刊分区数据在线平台（又称JCR期刊分区表）是中国科学院文献情报中心科学计量与评价课题组的研究成果，自2004年开始一直延续至今，更新时间为每年的10-11月份。 
JCR期刊分区数据在线平台（又称JCR期刊分区表）是对相应年度的期刊引证报告（JOURNAL CITATION REPORTS,JCR）中全部期刊所做的分区。JCR期刊分区表包括大类分区表和小类分区表，大类分区表是将期刊按照13个比较粗的领域类目所做的分区，而小类分区表是将期刊按照JCR提供的176个比较细的学科类目所做的分区。 
2 中科院文献情报中心JCR期刊分区数据平台有哪些功能？
JCR期刊分区数据平台包含对JCR期刊分区数据的检索、批量检索、浏览和下载等功能。检索可以根据期刊的 ISSN、刊名简称和刊名全称三个字段进行检索；浏览可以使用期刊学科分类、期刊分区和年份等获取指定期刊的简要信息，点击相应期刊行即可展开查看和收起指定期刊的详细信息；根据批量检索的结果提供相应期刊分区数据的下载。
3 如何获得JCR期刊分区数据使用权限？
分区平台采用用户名密码和IP地址双重验证，并采取管理员账号、公众账号双重账号分权限使用。大学或科研院所等需求单位，以单位名义注册使用。订购方负责老师，首先进行单位账号注册，注册完成后，即生成一个管理员账号；在管理员账号生成之后，添加一个本单位的公众查询账号，并填写本单位接外网出口的IP地址段。待我方审核订购方的IP地址范围通过以后，订购方即可添加申请单，选择相应年份的JCR期刊分区数据申请使用，随后缴费后，即可获得使用权限。
4 如何获得期刊的刊名变更表和期刊的分区阈值表？
在平台的站点公告中发布，点击直接查看下载刊名变更表以及分区阈值表。另外在期刊浏览模块，页面根据用户遴选的学科，自动展示该学科各区的阈值和期刊数量。
5 JCR期刊分区方法简介
科技期刊的影响因子（IF）、总被引频次（CI）可以从不同角度反映期刊的显示度：IF可以测度期刊在最近两年中的篇均被引频次；CI可以从历史发展的角度测度期刊自创刊以来在学术界的显示水平。此外，本方法的主要理论基础是布拉德福的文献集中定律。布拉德福的文献集中定律在期刊影响因子和被引频次的分布中体现为少数期刊集中了相对较高的影响因子和被引频次。
因此， JCR期刊分区数据是以汤森路透公司发布的《期刊引证报告》（Journal Citation Report,简称 JCR）的期刊列表为测度对象，以JCR期刊影响因子与被引频次为基础，并进行过数据规范处理（仅对更名的期刊进行数据合并，为确保数据的权威性和准确性，以汤森路透发布的期刊更名信息为依据），依据布拉德福定律对期刊进行分区计算。
6 中科院文献情报中心JCR期刊分区数据平台的主要特点是什么？
JCR期刊分区表给出了期刊在学科内部的相对影响力位置，避免了国内长期以来期刊评价中直接比较不同学科影响因子的使用误区。
JCR期刊分区表将期刊影响力进行等级划分而不是直接采用影响因子排序，在一定程度上规避了依赖定量数据进行期刊评价的弊端，放大了定量数据在期刊评价工作中优势。
根据中国国内科研和教育体系的特点，结合科学家对学科体系的认知情况，JCR期刊分区表设计了独有的13个领域分类体系，并将JCR期刊与13个领域分类体系进行对应。该分类体系经过多年调整完善，为国内期刊评价工作提供了重要依据。
7 期刊分区表使用说明
JCR期刊分区表发布了基于影响因子描述期刊学术影响力的数据，可供科研人员了解本领域学术期刊的影响力以及期刊评价工作参考。但是，直接将分区表数据用于个人评价需谨慎。
JCR期刊分区表未纳入科学家对期刊的定性评价意见，仅包含对定量数据分析和处理的结果。因此，本平台的责任范围为分区数据的准确性和定量方法的合理性。关于JCR期刊分区数据及其他定量分析方法、定性评估方法在科研评价工作中的合理使用，我们也诚挚希望能引起科研管理机构和科学家的高度重视，以促进中国科研评价工作健康发展。

