2020年邵阳学院湖南省教育厅科学研究项目指南

一、指导思想

制定《2020年邵阳学院湖南省教育厅科学研究项目指南》(以下简称《指南》)的指导思想：以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大、十九届四中全会精神，认真落实习近平总书记关于科技工作的重要指示精神和党中央、国务院最新决策部署，加强基础研究，注重应用研究，做好培根铸魂的工作，为推动当地经济社会发展建设服务。
二、申报选题要求
1．基础研究。
围绕国家科技创新 2030 重大项目、教育部《高等学校基础研究珠峰计划》，针对高校“双一流”学科的前沿科学问题、可能形成重大科学技术突破的基础科学问题、我省经济社会发展中的关键科学问题开展研究；自科类坚持自由探索和重大需求引领并重，引导广大科技工作者密切关注我省我市经济社会发展中面临的关键科学问题，聚焦我省我市经济社会发展的短板，把我省我市战略需求作为源头创新思想的重要策源地，并力争取得更多用于解决我省我市实际问题的应用性基础研究成果。社科项目要加强对习近平新时代中国特色社会主义思想及有关教育的重要论述、国家安全等重要思想、重点工作开展创新研究。

2．成果转化及地方经济服务。
结合地方特色，服务地方经济；项目实施过程中，跟踪项目研究领域工作动态，适时调整研究方向和技术路线，及时评估研究成果并形成知识产权；项目验收前，要以转化应用为导向，做好专利布局、技术秘密保护等工作，形成项目成果知识产权清单；项目结题后，加强专利运用实施，促进成果转移转化； “邵阳红”地方特色项目、智库建设项目及其他与地方企业需求相结合的项目、服务地方工业、农业的项目。
3．学科建设、人才培养相结合。
与学科、专业、课程建设相结合，与人才培养相结合，与教师成长成才相结合。项目选题应围绕学科方向，着力提升学科建设水平，有利于传统专业改造和新专业建设，有利于更新课程教学内容，有利于提升教师自身的教育教学和科学研究水平，有利于提升学生的创新能力和实践能力。研究队伍结构合理，项目团队须有一定数量的本科学生。

三、参考选题（申报人原则上在《指南》方向范围内自行设计具体题目。）
2020年邵阳学院湖南省教育厅科学研究项目
选题方向及参考选题
1、 自然科学类

（一）基础研究领域：

1数理科学

1.1数学
鼓励瞄准国际数学主流和学科发展前沿的重要科学问题开展创新性研究，鼓励探索数学及其交叉应用中的新思想、新理论和新方法，鼓励数学不同分支学科之间的相互交叉和渗透，鼓励面向实际问题的应用数学研究。

1.2力学
力学中的基本问题和方法领域的项目应注重力学中的数学方法、理性力学和物理力学等基本理论的研究，并加强与数学、物理等相关学科的交叉和融合。

1.3天文学

优先支持天文学与物理学、空间科学、地球科学和信息科学等密切相关学科的交叉研究。

1.4物理

重点资助凝聚态物理、原子和分子物理学、光学，鼓励开展相关交叉领域研究。
2 化学科学

2.1合成化学：

2.2催化与表界面化学：

催化化学重点支持发展催化新理论和新概念，表面化学主要支持与固体表界面相关的化学和物理过程，以及其表征技术和方法。电化学领域申请的项目须注重电化学基础和理论，以及电化学界面的构筑和表征。

2.3化学理论与机制：

理论与计算化学项目须重点关注发展新的理论与计算方法及其在实际体系中的应用。

2.4化学测量学：

优先资助领域包括：复杂样品处理、分离与鉴定方法；超快时空分辨光谱技术与化学成像，多维谱学原理与技术的发展及应用；单原子、单分子、单细胞、单颗粒的精准测量，活体的原位、实时探测与化学成像，生物大分子结构和功能分析，生物分子识别与重大疾病诊断；快速化学过程及电子转移过程的监测与成像方法，公共安全预警、甄别与溯源；小型仪器与装置的创制，基于大科学装置的化学测量等。

2.5材料化学与能源化学：

材料化学要重点关注功能材料的发现，重视具有电、光、磁等特性的材料分子基础研究，重视与生物学、医学、药学相关的材料研究。

2.6环境化学：

环境化学鼓励针对我国环境污染防治的重大需求，凝练关键科学问题，发展和运用现代科学技术手段和方法；通过实验室模拟、现场研究与理论计算相结合，研究污染物的环境特征、分子转化、生态与健康效应及防治原理等。

2.7化学生物学：

化学生物学优先支持分子探针的发现、构建及其在生物重大事件和重大疾病中的分子机能和功能调控等方面的研究；鼓励以化学手段、方法解决生物学和医学问题为导向的研究；加强生物体系化学反应机理和理论的基础研究，推动化学与生物学、医学等的实质性交叉与合作。

2.8化学工程与工业化学：

化学工程与工业化学鼓励的领域包括：介尺度时空动态结构，系统与合成生物技术，化工大数据与虚拟过程，智能化工系统与制造，非常规条件下传递与反应过程，绿色化工技术，产品工程以及涉及能源、资源、安全等的化工科学基础。

3生命科学

3.1微生物学：

主要资助微生物代谢与生理生化、微生物遗传与育种、微生物与环境（包括宿主）的互作、病源微生物学等。

3.2植物学：

以植物为研究对象的基础研究项目，包括植物分类学（含区系地理学）、资源植物学（含种质保存和种质创新）、环境植物学、植物保护生物学等。

3.3生态学：

鼓励农牧复合系统生物配置与废弃物资源化利用、农林复合系统种间关系及稳定性维持机理、稻田复合种养生态服务形成机理、农田系统生物多样性与功能等领域的研究。
3.4生物物理、生物化学与分子生物学：

3.5免疫学：

3.6生理学与整合生物学:

生理学是研究生命体的生命活动现象、规律和调控的科学，是生物学和临床医学的重要“桥梁”基础学科。

3.7心理学与认知科学:

心理学是研究人的心理和行为的科学，旨在阐明认知、情绪、动机、智力、意识、人格等心理现象的发生、发展、表现和作用的规律和机制。

主要资助范教育心理学、社会心理学、医学心理学。

3.8遗传学与生物信息学:

遗传学是在分子、细胞、个体、群体和物种等水平上研究遗传、变异与演化规律的学科。生物信息学是研究生物数据获取、存储、共享、分析的方法和应用的交叉学科。

3.9细胞生物学:

细胞生物学是研究细胞生命活动规律及其机制的基础性科学。现代细胞生物学研究主要是在分子、细胞和个体水平上研究机体内环境中的细胞的结构、功能、表型及其调控机制，并重视利用各种新技术手段，对细胞生命活动在时空上精细的分子调节机制及复杂的调控网络进行系统研究，阐明生物体表型和功能异常产生的细胞生物学机制。

3.10发育生物学与生殖生物学:

资助范围包括动物和植物的发育生物学、生殖生物学两个研究领域，研究内容涉及人、动物和植物的配子发生、受精、胚胎发育、组织器官的发生、稳态维持、衰老、损伤修复与再生等重要生命过程的基本规律。

3.11作物学:

主要资助以作物为研究对象开展的基础和应用基础研究，包括作物的生长发育、遗传改良、与环境相互关系和生产等相关科学问题，涵盖作物基础、作物生理学、作物栽培与耕作、作物种质资源与遗传育种学，以及作物种子科学等分支学科。

3.12食品科学:

资助以食品及其原料为研究对象的食品生物学领域的基础和应用基础研究，本学科资助范围包括：食品原料学、食品生物化学、食品发酵与酿造、食品营养、食品加工的生物学基础、食品贮藏与保鲜、食品安全与质量控制。

3.13植物保护学：

资助范围包括植物病理学、农业昆虫学、农田草害、农田鼠害及其他有害生物、植物化学保护、生物防治、农业有害生物检疫与入侵生物学、植物保护生物 技术、植物免疫学等方面的基础和应用基础研究。

3.14园艺学与植物营养学：

园艺学的资助范围包括果树学、蔬菜学与瓜果学、观赏园艺学、设施园艺学、园艺作物采后生物学和食用真菌学等方面的基础与应用基础研究。近年来，我国在园艺作物基因组学研究方面取得了重要进展；在园艺作物产品器官发育与成熟、品质形成与调控、逆境应答与适应机理，以及园艺作物重要功能基因挖掘和资源创新等方面取得了长足进步。

植物营养学的资助范围包括植物营养遗传、植物营养生理、肥料与施肥科学、养分资源与养分循环、作物-土壤互作过程与调控等方面的基础和应用基础研究。近年来，植物营养学立足学科发展的前沿和我国农业资源环境的需求，在作物营养遗传机制、土壤-作物系统氮磷循环与高效利用、新型肥料创制与施用等方面取得了明显进步。当前，将进一步关注作物-土壤-微生物相互作用的交叉研究、根际微生物群落与养分高效利用以及有害元素阻控的耦合机制研究；加强肥料与施肥科学等新理论与新方法研究。

3.15动物学:

动物学是研究动物的形态、分类、发育、生理、行为、生态、进化和遗传等生命现象及其规律的科学。

3.16畜牧学与草地科学:

畜牧学与草地科学是研究畜禽（含特种经济动物）种质资源、遗传与育种、生长发育与繁殖、营养与饲养、草地植物资源、优质高产饲草及草地保护与综合利用的科学。

4地球科学

4.1环境地球科学：

本学科以表层地球系统为研究对象，主要研究大气圈、水圈、表层岩石圈、生物圈、土壤圈各自演化的物理、化学和生物过程以及各层圈之间的相互作用和物质的生物地球化学循环，研究人与地球表层地质系统、生态系统之间的相互作用。

4.2地理学：

自然地理学主要探讨现代自然环境组成要素之间的相互作用关系、空间分异规律及不同时空尺度的演化过程，兼顾第四纪尤其是全新世以来的人地关系演化研究。

人文地理学主要探讨现代不同类型人文要素及其载体的空间结构特征及其演化过程，重视区域人文要素空间结构形成的自然背景、历史沿革及人文机制研究。

遥感与地理信息系统以现代遥感技术、地理信息系统技术与空间定位技术为依托，主要探讨地球表层地理时空信息的获取、处理、分析、表达、传输、存储及管理的理论与方法，重视地理信息的地学解释研究。

4.3地质学: 

地质学是关于地球组成、结构及地球演化历史的知识体系。现代地质学不仅要阐明地球的结构、物质组成、控制物质转换的机制以及由这些物质记录的地球环境、生命演化历史及其相互关系，而且要揭示改变地球外层的营力和改造地球表层的过程，并运用 地质学知识查明可供利用的能源、矿产和水资源，揭示地质过程、生命演化和人类活动的关系，保护地球环境，预防（警）和减轻地质灾害。

5工程与材料科学

5.1金属材料:

比如高耗能废旧有色金属的资源与能量高品质综合回收、锂离子电池新型富锂/富镍正极材料结构设计及电池电化学研究、新型高效绿色催化材料的制备及表征技术研究。

5.2有机高分子材料:

5.3无机非金属材料:

支持以非金属的无机材料为研究主体的基础研究。如：新型二维原子晶体与异质结可控制备与光电功能集成、新型压电陶瓷材料与信息器件、多功能信息传感材料的设计与器件构筑、新型陶瓷纤维及其复合材料设计与制备新原理、新方法、高品质石墨新材料制备理论与应用基础研究等。
5.4机械学和制造科学:

机械学是研究各类机械产品功能综合、定量描述和性能控制，应用机械系统相关知识和技术，发展新的设计理论与方法的基础技术科学。

重点支持的研究方向是：面向国家战略需求、学科发展前沿和具有潜在重大工程应用前景的基础研究；面向地方企业需求。

特别鼓励农用动力平台智能化关键技术与装备研究、多功能田间管理智能作业关键技术与装备研究、多熟制茬口适应油菜机械化生产技术与关键装备研究、油茶等林果生产机械化技术与装备研究等。

5.5建筑学、环境工程学与土木工程学:

建筑学研究领域的发展趋势是从人与资源环境相互关系的高度，研究区域、城市与乡村、建筑的发展，研究基于可持续发展思想的建筑学基础理论、规划设计方法和建筑技术的创新；环境工程学关注的重点是水和空气污染控制与质量改善、废水及城镇固体废物的处理处置及其资源化和无害化处理的理论与方法；土木工程学的发展趋势在于面向地方重大工程建设需求，研究工程中具有共性的基础理论、解决带有前瞻性的关键科学技术问题，学科间的交叉渗透、先进实验技术与信息技术的应用以及新材料、新结构与新工艺的采用是本领域发展的重要特征。特别鼓励城市黑臭水体监测治理技术研究、复杂难处理废水深度净化技术研究、污染场地修复技术研究等。
5.6电气科学与工程学科:

主要资助电能转换 (含新型可再生能源的电能转换、电能与其他能源形式的转换与替代）、电机系统及驱动控制、电器、电力系统、电力电子器件与系统、超导电工、脉冲功率、高电压与绝缘、电工材料、电力传动与运动控制、电网通信与信息、电能存储与节电新方法等。特别鼓励与地方特色结合的多网电源改造及服役风电机组的健康管理关键技术、光伏发电关键技术。
5.7水利科学

资助范围包括：水文学及水资源、农业水土与生物系统工程、水环境与水生态、河流海岸动力学与泥沙研究；岩土力学与岩土工程、水力学、水力机械及系统、水工结构与材料。

6信息科学

6.1电子科学与技术：

6.2信息与通信系统：

主要资助范围包括：信息理论与信息系统中的信息论、信源编码、信道编码、网络服务理论与技术、信息系统建模与仿真、信息系统与通信网络的安全、认知无线电；通信理论与技术中的无线、空间、水域、多媒体、光、量子、计算机、传感器网络通信理论与技术、体域网、新型接入网技术、移动无线互联网技术、移动通信新理论与系统、未来信息网络理论与传输机制、网络通信理论与系统。特别鼓励无人机灾情场景探测与重构技术研究。

6.3信息获取与处理：

主要资助范围包括：信号理论与信号处理、多维信号及阵列信号处理，以及雷达、声呐、遥感、语音等信号处理；信息获取与处理中的数学理论与方法研究；信息检测与处理中的信息获取机理与技术、微弱信号检测与处理、探测与成像系统、图像处理与理解、多传感器信息融合、多媒体信息处理与表示，空间与海洋信息获取与处理，移动网络大数据基础应用研究等。特别鼓励物联传感与数据集成技术研究、物联网中间件技术研究。

6.4计算机科学与技术：

强调围绕计算机科学领域的核心科学问题与关键技术，进行原创性、基础性、前瞻性和交叉性研究；鼓励在计算机科学理论、软件理论与软件工程、体系结构与系统软件、并行分布计算、新型存储、嵌入式系统、计算机图形学与虚拟现实、图像与音视频处理、生物数据处理与分析、人机环境、信息安全、安全体系结构与协议、计算机网络、移动与普适计算、边缘计算等方面的研究；重点支持新型计算模型与算法、大数据分析处理、信息安全新机理、新型搜索、混合现实、人机协同、信息物理系统等方向的理论方法研究。特别鼓励人工智能应用研究、云计算平台关键共性技术研究、面向公共存储的高可用海量数据存储关键技术研究。

6.5控制理论与控制工程：

主要资助范围包括：控制理论与技术、控制系统、导航制导与测控、传感技术与传感器网络、多源信息融合及应用等。

6.6系统科学与系统工程：

主要资助范围包括：建模理论与技术、系统仿真与评估、 智能制造系统理论与技术、系统可靠性、工程系统动态优化与调度、生物系统分析与调控等。

6.7机器人学与机器人技术：

主要资助范围包括：机器人环境感知与理解、机器人自主控制技术、机器人仿生技术、多机器人协同控制技术等。

特别鼓励生物制药自动化生产线双臂机器人系统技术研究、医药级检测机器人关键技术研究；以及大型复杂结构焊缝位置视觉识别和焊缝特征尺寸提取技术研究、激光自动化焊接工艺和焊接质量稳定性控制技术研究、焊接路径规划与编程等技术研究。

特别鼓励桥底复杂环境下的机器人路径规划及自动控制技术研究；桥底影像数据的自动拼接技术研究；桥底裂缝病害的无遗漏搜索、自动识别、提取与测量技术研究等。

6.8人工智能驱动的自动化：

主要资助范围包括：机器视/听觉技术与系统、群体智能自主运动体的协同理论与方法、复杂工业过程智能建模与智能控制、人机交互与系统、深度学习与知识图谱技术等。特别鼓励研究高速高精度的三维成像技术，研究三维目标识别与分类技术；研究基于三维信息的机器人视觉伺服控制技术。
6.9半导体科学与信息器件：

主要资助范围是：半导体晶体与薄膜材料、集成电路设计与测试、半导体光电子器件、半导体电子器件、半导体物理、集成电路制造与封装、半导体微纳机电器件与系统、新型信息器件（包括纳米、分子、超导、量子等各种新型信息功能器件)。

6.10光学与光电子学：

主要资助范围是：光学信息获取与处理、光子与光电子器件、传输与交换光子学、红外物理与技术（包括太赫兹）、非线性光学与量子光学、激光、光谱技术、应用光学、光学和光电子材料、空间光学、大气与海洋光学、生物医学光子学以及交叉学科中的光学问题。

7医学科学

7.1呼吸系统：

主要资助肺、气道、肺循环、纵隔、胸膜、胸廓、膈肌等疾病的相关研究。

7.2循环系统：

主要资助各种心脏和血管（含淋巴管）疾病，以及微循环与休克等方向相关科学问题的研究。

7.3消化系统：

主要资助消化系统各种非传染性、非肿瘤性疾病相关科学问题的相关研究。

7.4生殖系统/围生医学/新生儿：

主要资助围绕生殖系统结构功能与发育异常、损伤与修复、炎症与感染、生殖内分泌异常及相关疾病、生殖系统遗传性疾病、各种生殖系统相关的非肿瘤性疾病，生殖细胞发生与受精、胚胎着床及胎儿发育、产前诊断，胎盘结构/功能及发育异常，妊娠及 妊娠相关性疾病，新生儿相关疾病，乳腺结构/功能及发育异常，避孕/节育与妊娠终止，女性不孕不育与辅助生殖，生殖医学工程，以及生殖系统/围生医学/新生儿疾病相 关诊疗新技术等开展的相关研究。

7.5泌尿系统：

主要资助有关肾、输尿管、膀胱、前列腺和尿道等组织器官结构和功能异常及相关非肿瘤性疾病的研究。

7.5运动系统：

主要资助骨、关节、肌肉、韧带及相关神经、血管等组织的结构、功能及发育异常以及遗传性疾病、免疫相关疾病、炎症与感染、损伤与修复、移植与重建、疲劳与恢复、退行性病变、运动损伤、畸形与矫正等运动系统疾病的发病机理及诊断与治疗等基础科学问题，同时关注精准医学与医用材料研制在运动系统疾病中的科学问题。

7.6血液系统：

主要资助造血细胞、器官的发育与生成，造血干、祖细胞与造血调控，红细胞及其相关疾病，白细胞及其相关疾病，血小板及其相关疾病，再生障碍性贫血与骨髓造血功能衰竭，骨髓增生异常综合征，骨髓增殖性肿瘤，血液疾病感染与治疗，出血、凝血与血栓，白血病，造血干细胞移植及并发症，间充质干细胞与血液疾病的相关研究，血型与输血，遗传性血液病，淋巴瘤及淋巴系统增殖性疾病，骨髓瘤与浆细胞疾病，血液免疫治疗，以及血液系统疾病的诊断与治疗的新技术、新方法等相关研究。

7.7神经系统和精神疾病:

主要资助神经系统各类非肿瘤性疾病的病因、发病机制、诊断、治疗和预防的相关研究。本科学处关注神经系统常见病，如脑血管病、癫痫、脑和脊髓的损伤与修复、疼痛和神经退行性疾病的研究，也重视罕见神经系统疾病的研究。中枢神经系统遗传代谢 病的诊断和发病机制研究、神经系统免疫和炎性疾病的发病机制和治疗研究是资助的重要方向，同时关注神经系统疾病和精神疾病共病（comorbidity)的病因学和临床相关的研究。

现代人类疾病谱的一个重要特征是心理障碍和精神疾病的发生率迅速上升，研究精神疾病的核心问题是发现与疾病相关的生物学基础，阐明病因和发病机制，以期实现疾病的早期发现、客观诊断和对因治疗。

7.8医学免疫学：

主要资助围绕免疫分子、细胞、组织、器官等的形态、结构、功能及发育异常，各种疾病的免疫病理机制、免疫调节机制、免疫耐受机制，免疫预防、免疫诊断、免疫治疗等开展的相关研究。

7.9皮肤及其附属器：

主要资助皮肤及其附属器的结构、功能及发育异常以及遗传性、免疫性和感染性等皮肤疾病的基础研究。特别鼓励皮肤微生态防治皮肤病的研究、皮肤微生态防治辐射相关疾病和损伤的研究、皮肤微生态修复创面愈合的研究、皮肤微生态与皮肤美容的研究、皮肤微生态防治感染性皮肤疾病的研究、皮肤微生态大数据平台的构建等。

7.10眼科学、耳鼻咽喉头颈科学及口腔颅颌面科学：

主要资助相关领域非肿瘤性疾病的相关研究。

7.11急危重症/创伤/烧伤/冻伤/整形：

主要关注急危重症/创伤/烧伤/冻伤/整形等的病理生理改变、发病机理、诊疗及预防等科学问题。急危重症重点资助领域包括早期识别与诊断治疗、器官功能的保护、支持与重建等。创伤/烧伤/冻伤等重点资助领域包括损伤机制、并发症防治、组织修复与功能重建等。整形重点资助领域包括创面愈合与瘢痕防治、体表组织和器官畸形与缺损的修复、再生与再造等。

7.12肿瘤学：

主要资助有关肿瘤发生、发展和转归的基础研究，包括各类肿瘤的病因、发病机理、诊断、治疗和预防等。覆盖以下研究领域：肿瘤病因、肿瘤发生、肿瘤遗传与表观遗传、肿瘤免疫、肿瘤预防、肿瘤复发与转移、肿瘤干细胞、肿瘤诊断、肿瘤化学药物治疗、肿瘤物理治疗、肿瘤生物治疗、肿瘤综合治疗、肿瘤康复（包括社会心理康复）、肿瘤研究体系新技术，以及各系统器官肿瘤（血液淋巴系统肿瘤除外），包括呼吸系统肿瘤、消化系统肿瘤、神经系统肿瘤（含特殊感受器肿瘤）、泌尿系统肿瘤、男性生殖系统肿瘤、女性生殖系统肿瘤、乳腺肿瘤、内分泌系统肿瘤、骨与软组织肿瘤、头颈部及颌面肿瘤以及皮肤、体表及其他部位肿瘤。

7.13康复医学：

主要资助运动系统、神经系统及其他系统疾病或损伤所致功能障碍的机制、康复机理、康复评定、康复治疗及康复预防的科学问题研究。鼓励多学科交叉、原始创新、有利于康复技术突破的基础或应用基础研究。

7.14影像医学与生物医学工程：

影像医学与生物医学工程领域是以医学与数学、物理学、化学、信息科学、工程与材料、生命科学等多学科交叉为特点，主要包括医学影像和医学工程所涉及的相关研究。

7.15医学病原生物与感染：

主要资助以医学微生物和寄生虫及其感染为主体的研究，包括病原学、病原生物学、病原体的致病机制、耐药机制及宿主的免疫保护性反应、医院感染流行趋势、病原媒介生物的发现及生理生态习性的研究等。其中，病原生物的遗传变异及进化规律、耐药性及其与宿主的相互作用是病原生物学和感染病学研究的重要科学问题和研究热点。鼓励就上述领域开展具有创新思想的基础研究，鼓励对各类病原生物类群，尤其是新发和再现的病原开展相关生物医学基础研究。

7.16检验医学：

主要资助旨在探索疾病预测、诊断、治疗监测和预后的检验医学新理论、新技术、新方法和新指标的研究。重点资助领域包括早期、快速、精准检测技术的研发，新型生物标志物的发现与鉴定，罕见病、遗传病的检验诊断等。鼓励开展多学科交叉研究。

7.17放射医学：

主要资助放射损伤、放射毒理与放射病理、放射卫生与放射防护、非肿瘤放射治疗的基础研究。
7.19地方病学：

主要资助具有邵阳地域特征的自然疫源性疾病、生物地球化学性疾病和与特定生产生活方式相关的疾病的基础研究。

7.20职业病学：

主要资助职业有害因素所致疾病的基础研究。

7.21老年医学:

主要资助衰老的病理生理机制及衰老所致相关疾病的研究。鼓励在器官、组织、细胞、亚细胞和分子基因水平开展衰老或老龄化过程中机体病理生理学变化及其所致各类疾病的衰老共性机制研究，如器官、组织或细胞衰老的病理生理机制，遗传、代谢、损伤、应激和炎症等因素与器官组织衰老以及与衰老相关疾病发生的关系，干细胞衰老与相关疾病等；鼓励衰老及相关疾病的新技术、新方法研究，以及限食、运动和小分子药物等延缓组织器官衰老的分子机制研究，为老龄化疾病的预防、早期预警、诊疗及预后提供理论基础。

7.22预防医学：

资助范围包括环境卫生、职业卫生、人类营养、食品卫生、妇幼保健、儿童少年卫生、卫生毒理、卫生分析化学、传染病流行病学、非传染病流行病学、流行病学方法与卫生统计、围产期队列研究、大数据监测预警妇幼健康等领域的基础研究。特别鼓励重要慢病的预防控制研究、重大传染病和公共卫生的防控研究、重要脏器衰竭的发病机制预警预测及防治关键技术研究、妊娠糖尿病的防治策略研究、妊娠高血压的防治策略研究、胎儿出生缺陷的防治策略研究、不良妊娠结局的防治策略研究等。

7.23中医学：

主要资助：①中医基础理论：脏腑、气血津液、体质、病因病机、证候基础、治则治法、中医方剂学、中医诊断学；②中医临床基础：中医内科学、中医外科学、中医骨伤科学、中医妇科学、中医儿科学、中医眼科学、中医耳鼻喉科学、中医口腔科学、中医老年病学、中医养生与康复学；③针灸推拿：经络与腧穴学、针灸学、推拿按摩学； ④民族医学。

7.24中药学：

主要资助：①中药药物学：中药资源学、中药鉴定学、中药药效物质、中药质量评价、中药炮制学、中药制剂学、中药药性理论；②中药药理学：中药神经精神药理、中药心脑血管药理、中药抗肿瘤药理、中药内分泌及代谢药理、中药抗炎与免疫药理、中药抗病毒与感染药理、中药呼吸药理、中药消化药理、中药泌尿与生殖药理、中药药代动力学、中药毒理学；③民族药学。特别鼓励中药经典名方历史沿革及方义衍变研究、中药经典名方处方药材资源评估及质量溯源体系构建、中药经典名方处方药材饮片炮制规范性研究、中药经典名方“标准煎液”研制、中药经典名方复方制剂研究、中药经典名方非临床安全性研究等。

7.25中西医结合：

主要资助：①中西医结合基础理论；②中西医结合临床基础；③中医药学研究的新 技术和新方法。

7.26药物学：

主要资助合成药物化学、天然药物化学、微生物药物、生物技术药物、海洋药物、特种药物、药物设计与药物信息、药剂学、药物材料、药物分析、药物资源等研究。

7.27药理学：

主要资助针对某种疾病具有一定特点的治疗药物、候选药物和生物活性物质的作用机制、靶标确认及/或耐药机制研究，药物代谢与药物动力学研究，药物毒理与临床药理研究等。

（二）高新技术产业领域
1、电子信息
1.1 自主可控计算机及软件研发
（1）高性能计算机、安全数据一体机、数据安全存储整机、新一代通信设备等安全终端的研发；
（2）操作系统、数据库系统、中间件系统等基础软件及面向专业行业领域的各类应用软件；
1.2 大数据与区块链技术研究与应用示范
（1）研发自主知识产权的区块链底层平台，开展密码学理论、数据存储结构、P2P 网络协议、分布式一致性算法、加密签名算法、账户与存储模型等方面的核心技术研发；
（2）研究安全高效的数据实时上链技术，在金融、政务服务体系、医疗保障、在线教育、防伪与食品安全、物联网、人工智能等领域应用示范。
1.3 集成电路装备制造技术及应用
（1）高性能处理器高端芯片和面向行业领域的专用芯片，以及模块自主设计、制造和应用的关键技术研究与制备；
（2）光电材料与集成器件制备加工工艺、新型硅基光电技术与光子芯片研究；
（3）集成电路成套装备研制并实现国产化集成、验证与应用。    
1.4  5G通信和网络安全技术研究与应用示范
（1）5G通信用化合物半导体功率器件和射频芯片、通信用半导体材料和电子陶瓷材料、智能天线等关键产品研制；
（2）基于5G网络的4K/8K视频技术、5G与工业互联网融合技术、大规模MIMO技术、软件无线电技术等关键技术研究与应用示范，量子通信技术、量子计算技术研究；
（3）推进5G在智能车联网、先进工程机械、先进轨道交通等领域的自主可控物联网应用。
1.5 人工智能及传感器关键核心技术研究与应用
（1）基于视觉与图像识别、语音识别、自主无人系统、复杂场景感知与认知等技术攻关，基于脑科学的人工智能研究；
（2）基于MEMS技术的高端传感器、纳米生物化学传感器、光电子器件等智能传感设备的研制；
（3）推进人工智能在传统行业企业和交通、健康养老、社区治理等领域的产品开发和应用。
2、新材料
2.1 特种合金材料技术研究与应用
（1）先进硬质材料及制品深加工、提质增效关键技术攻关；
（2）高品质高性能钢铁材料及钢材深加工技术研发及应用； 

（3）航空航天用新型高性能材料研制与构件制造。
2.2 碳基材料技术研究与应用
（1）高端石墨材料和石墨烯产品及其衍生新材料的研究和开发；
（2）碳/碳复合材料、碳纳米管、碳化硅纤维、碳化硅衬底、碳化硅第三代半导体材料、高纯微晶石墨、硅碳负极材料、碳纤维织物及预制体、树脂碳先驱体等材料的工程化研制。
2.3 化工新材料技术研究与应用
（1）高品质基础材料、先进高分子材料、高档涂料、高档颜料等关键技术突破；
（2）合成树脂、工程塑料、特种橡胶、高性能纤维、先进涂料、聚酰亚胺薄膜、树脂基复合材料等产品研究与应用。
2.4 先进陶瓷材料技术研究与应用
（1）陶瓷粉体及先驱体制备、蜂窝结构设计、陶瓷基复合材料烧结和非对称陶瓷膜一次共烧等关键技术突破；
（2）重点发展可穿戴精密陶瓷产品，以及特/超高压电瓷、电子陶瓷、耐磨陶瓷、陶瓷膜等高性能陶瓷产品。
3、新能源与节能
3.1 可再生能源大规模开发利用技术研究与示范应用
（1）生物质能、地热能、氢能等可再生能源综合利用技术研究及应用；
（2）高效（>25%）光伏电池及其组件，5兆瓦级以上风电机组、风电叶片、轴承和主齿轮箱等关键组件研制。
3.2先进储能材料及储能电池研究与应用
（1）新型负极材料、高镍正极材料、隔膜、电解液等材料制备关键技术研究；
（2）锂离子电池、镍氢电池、超级电容器等产品，以及新能源汽车充电技术装备和关键零部件研制；
（3）全固态电池、燃料电池、金属空气电池等前沿技术研发。
3.3 节能技术及装备研究及示范应用
（1）减振降噪技术与装备、节能环保建筑技术与工艺、环境监测仪器设备的开发应用；
（2）钢铁企业余热回收利用技术，低温余热及高温固体余热回收利用技术，废弃燃气回收利用技术，蒸汽余压、余热、余能回收利用技术等。
4、先进制造与自动化
4.1 工程机械技术装备研发
（1）工程机械关键零部件技术攻关与制备
工程机械高端装备用重卡底盘、高端液压元器件、大马力发动机、大型轴承、密封件、变速箱和重型车桥等关键零部件产品的研制。
（2） 工程机械智能化产品集成
具有感知、决策、执行等功能的智能化、绿色化的海洋工程机械、矿山机械、高端重型车辆等产品的研发和应用。
4.2农业机械化装备研制
（1）节能环保型栽植、保护性耕作、高效植保、多功能收获和秸秆收集储运、土壤与农业环境治理等高性能现代农业机械装备；
（2）油茶、芦苇、茶叶、麻类、竹类等生产成套设备，智能化水质监控、畜禽水产等成套设备。
5、生物与新医药
5.1 生物药与中药新药开发与应用

（1）针对肿瘤等重大疾病的原创性和改良型新药研发，新型疫苗、多联多价疫苗、抗体药物、生物类似药等创新生物药研制和支撑新药创制的关键信息技术研发，疾病监测技术与标准；
（2）针对重大疾病以及妇儿常见多发病，研发具有明显中医药临床优势和特色的中药新药；
（3）基于疗效的中药质量评价标准研究，中药大品种二次技术开发，道地药材种质资源创新、绿色生产保障、质量控制、智能监测及溯源技术研究与应用。

5.2 生物酶与发酵技术研究与应用

生物酶制剂领域的关键核心技术，研制酶制剂、中间体以及新兴生物制品等产品。

5.3 高端医疗器械开发与应用

（1）单分子测序、串联质谱、液体活检、智能生物传感等技术，研制可精准用于肿瘤、心脑血管等临床重大疾病诊断的试剂产品；
（2）生物医用材料及产品研制，智能化诊疗技术及仪器装备研制；
（3）新型检测预防治疗器械、杀菌技术及设备。
6、高技术服务
 6.1 现代服务业技术研发与应用示范
（1）开展技术转移、创业孵化、检验检测认证等科技服务业技术创新与应用示范；
（2）数字生活、智能家居、健康养老、数字教育、教育教学、艺术新方法与模式等新兴服务业技术创新与应用示范。
6.2 民族民间文化资源保护与开发利用
（1）非物质文化遗产数字化、文化旅游资源数字化、数字印刷、数字出版、数字视听媒体技术的研发和应用，文化旅游场所安全技术研究；
（2）改造提升传统文化产业的现代工艺、新技术、新材料；
（3）可移动文物保护、墓葬壁画及石质文物原位保护、文物安全防护技术研究、非物质文化遗产传承与保护。
7. 资源与环境
7.1 农业农村环境综合治理技术研究与应用

（1）设施土壤连作障碍修复关键技术，农业水土重金属污染修复治理关键技术，重点地区农业面源污染监测、评价与防控关键技术，农业污染源头监测、控制技术；
（2）畜禽和水产养殖综合治理技术研究与应用；
（3）乡镇污水处理厂提质增效技术、农村分散生活污水生态治理技术及应用示范；
（4）农村生活垃圾无害化处置、资源化利用技术研究及应用示范；
（5）水源地生态风险监测预警、面源污染治理等技术体系研究与工程示范。

7.2 重金属污染治理及固废资源化利用技术研究与应用

（1）湖南典型矿产冶炼源头减排及场地生态修复关键技术，铬盐厂场地深度修复关键技术，高危金属尾矿库安全处置技术及资源化利用；
（2）建筑垃圾资源化利用及工程示范，城市生活垃圾智能辅助分类与资源化利用研究。
7.3 水污染、大气污染控制技术研究与应用

（1）污水处理高效微生物制备关键技术，废水处理膜污染生物修复技术，下水道恶臭、腐蚀、爆炸、渗漏等风险防控技术；城市面源（初期雨水）污染防控技术；
（2）长株潭及传输通道城市区域重污染天气综合管控技术研究；
（3）洞庭湖水陆交错带污染多级生态拦截防治技术。

7.4 矿业技术研究及应用

（1）城市矿产资源储量分析与时空分布研究，资源回收利用大数据平台；
（2）矿业固废资源化处理技术、工艺和装备，矿业勘探与采选新技术、新工艺、新装备研发，历史遗留开采区污染治理与生态恢复技术研究，城市矿山与尾矿绿色利用技术研究；
（3）“深地、深海”探采、作业新技术、新装备研发。
（三）农业科技领域
1. 种业创新

2. 标准化生产技术

3. 农产品精深加工与高效利用

4. 动植物病虫害防控

5. 智慧农业
（四）社会发展科技领域
1. 人口健康
1.1 疾病防治
1.2 感染性疾病

1.3 全民健康促进

2．安全应急及自然灾害防治

3．食品质量控制与安全

3.1 食品安全检测

食品安全快速检测与溯源技术，食品安全检测方法研究。
3.2 果蔬清洁加工
3.3 白酒品质提升

酱香型白酒品质提升，湘产白酒独特性及关键工艺控制技术开发，浓香型白酒品质提升与安全控制，酿酒丢糟处理。
二、社会科学类

（一）马克思主义·科学社会主义

1、习近平新时代中国特色社会主义思想认识与实践研究

2、新时代文明实践中心思想渊源和理论基础研究

3、新时代大学生奋斗精神培育研究
4、党的十八大以来脱贫攻坚工作的基本经验研究
5、以党的创新理论研究为核心的当代中国马克思主义研究
6、中国共产党思想政治工作的发展与经验研究
7、马克思主义基本原理与新时代中国研究

8、科学社会主义与新时代中国社会发展研究
9、新时代实现国家治理体系和治理能力现代化研究
10、构建中国特色地方特点哲学社会科学的长效机制研究
11、中国特色社会主义制度“人民至上”的价值研究
（二）党史·党建

1、习近平总书记关于党史、国史的重要论述研究
2、习近平总书记关于新时代党的建设重要论述研究
3、习近平总书记对湖南加强党的作风建设重要指示精神研究

4、“不忘初心、牢记使命”主题教育经验和长效机制研究

5、新时代全面从严治党路径研究

（三）哲学

1、习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学理论研究
2、习近平总书记关于脱贫攻坚重要论述的哲学研究
3、中华民族伟大复兴的哲学研究

4、中国社会主义现代化奋斗目标的哲学研究
5、国家治理体系和治理能力现代化的哲学研究

6、马克思主义哲学学科研究
7、加快构建中国特色、湖南特点哲学社会科学研究

（四）理论经济

1、习近平新时代中国特色社会主义经济思想体系研究

2、习近平总书记关于建设现代化经济体系重要论述研究
3、数字经济促进经济发展与转型研究
4、新产业、新业态、新模式的理论和政策研究

5、城镇贫困与扶贫研究

（五）应用经济

1、新形势下我国制造业转型升级路径与对策研究

2、习近平总书记对湖南创新驱动发展重要指示精神研究

3、习近平总书记对湖南新型城镇化建设重要指示精神研究

4、湘南湘西承接产业转移研究

5、推进邵阳经济高质量发展研究

6、促进邵阳民营经济发展综合研究

7、湖南脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接研究

8、人工智能、物联网、大数据、智能制造等新兴技术发展对策研究

9、习近平总书记对湖南精准扶贫重要指示精神研究

10、区块链技术与实体经济深度融合研究
11、推动互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合研究

12、新常态下邵阳经济社会发展新特征、新趋势研究

13、加快培育邵阳健康养老产业的战略重点、主要举措及政策建议研究

（六）政治学

1、习近平总书记关于坚持和完善中国特色社会主义制度

2、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要论述研究

3、党的十八大以来我国政治学理论的创新与发展研究

4、中国特色社会主义国家治理的经验与智慧的国际价值研究

（七）法学

1、新时代党和国家治理现代化和法治化问题研究

2、新时代国家制度和法律制度创新发展的重大理论与实践

（八）社会学

1、乡村振兴与新型城镇化融合发展研究

2、高质量发展与我国就业新形态研究
3、新时代大学生社会政治认同研究

4、新时代中国城镇社区治理研究
5、加快构建邵阳新型智库建设研究

6、邵阳籍哲学社会科学名师大家研究

（九）民族学

1、习近平总书记关于民族团结重要论述研究

2、新时代中国特色社会主义民族工作理论创新研究

3、新时代完善民族区域自治制度着力点研究

4、中国特色社会主义制度显著优势的民族区域自治制度研究

（十）中国历史

1、新时代史学思想研究

2、新时代中国通史编纂的指导思想和学术体系研究

3、中国古代礼制与社会变迁研究

4、中国近现代史基本问题研究
（十一）世界历史

1、近代以来大国关系史专题研究
2、世界历史上的环境、生态与发展研究

（十二）宗教学

1、习近平总书记关于我国新时期宗教工作的重要论述研究

2、习近平总书记关于重视宗教及其文化交流的重要论述研究

（十三）中国文学

1、习近平总书记文艺工作系列讲话与新时代中国社会主义文艺新实践新气象新展望研究

2、新时期以来文学研究中重大理论问题研究

3、新时代中国化马克思主义文论话语体系建构研究

4、新时代中国马克思主义现实主义文学观建构研究

5、中国传统文论及其当代价值研究

6、中国文章学与中国古代文章观念研究

7、中国古代的诗学传统与文学审美化研究

8、中国古代文学的阐释方法与接受史研究

9、中国古代汉族文学与少数民族文学关系研究

10、中国当代文学与优秀传统文化关系研究

（十四）外国文学

1、外国文学中的命运共同体研究

2、经典作家研究中的马克思主义立场和方法研究

3、现当代外国重要文艺理论的历史社会学研究

4、外国文学史书写方法研究

5、中国著名现代外国文学学者研究

6、从文艺复兴到启蒙运动文学研究

7、文学传播的技术媒介研究

8、文学认知叙事学的跨学科研究

9、大数据时代的数字人文与外国文学研究

10、跨媒介的外国文学研究

11、人工智能与外国文学研究

12、外国文学中的女性形象研究

（十五）语言学

1、服务国家治理的语情监测研究与体系建构研究

2、新时代语言文明建设研究

3、跨境双语双方言与青少年国家意识培养研究

4、语言智库理论建设研究

5、中国家庭语言环境的传统与流变研究

6、方言文化保护与推广普通话关系研究

7、汉语方言小称的语音语义语法研究

8.汉语方言岛调查与理论研究

9.民族地区汉语变异研究

10.区域性方言语法的调查与比较研究

11.中国传统语文学（文字、音韵、训诂）的继承与创新研究

（十六）新闻学与传播学

1、习近平新时代中国特色社会主义思想的对外传播研究

2、新时代中国特色发展理念的国际传播研究

3、新时代国家形象设计的特点和风格研究

（十七）图书馆·情报与文献学

1、新时代中国图书情报与档案管理学科的战略规划与总体布局研究

2、下一代图书馆业务系统的开放融合生态研究

3、数字创意产业视角下的图书馆创新服务研究

（十八）体育学

1、习近平新时代中国特色社会主义思想与体育强国建设研究

2、习近平总书记关于体育工作重要论述的系统研究

3、习近平总书记给北京体育大学冠军班回信的深刻内涵和时代价值研究

4、新时代国家体育治理体系和治理能力现代化研究

（十九）管理学

1、国家治理体系和治理能力评价体系研究

2、程序合理环节完整的协商民主体系研究

3、基层直接民主制度化、规范化、程序化的研究

4、科学设置、职能优化、权责协同的政府机构研究

（二十）教育学

1、新时代爱国主义教育长效机制研究
2、我国教育现代化发展的战略布局与推进策略研究

3、湖南高校“双一流”建设的机制创新研究

4、新时代湖南高校思想政治教育工作研究

5、湖南高等教育服务“创新引领开放崛起战略”研究
6、教育机构治理体系与治理能力现代化研究
7、新时代智慧教育体系建设研究

（二十一）艺术学

1、邵阳非物质文化遗产传承与保护研究

2、邵阳特色民俗文化研究

3、邵阳少数民族文化资源的保护与利用研究

4、大学艺术教育研究

5、民族、民俗、民风研究为核心的地域文化研究
