中共邵阳学院委员会组织部
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关于举办第二十三期入党积极分子培训的
通         知
各党总支（党校分校）： 

按照今年学校党建工作年度计划工作安排，定于4月至5月举办第二十三期入党积极分子培训班。现就各分校举办第二十三期入党积极分子培训班的有关事项通知如下。
一、培训对象
参加培训的学员必须是经党支部讨论确定并在学校组织部备案的入党积极分子培养对象。
以前参加了我校入党积极分子培训班学习的学员，无论是因考试不及格还是其他原因而未能结业的，都必须重修重考，不能搞免修重考。但能否重修重考，则由各党总支（直属支部）根据其情况，研究确定。
二、办班规模
    开班学员人数不应太多，也不宜太少，一般为80—120人。低于60人的不宜单独开班，可与其他分校联合办班。学员人数超过200人的可编为两个班。
三、具体办法
（一）认真制定计划。各党总支（直属支部）根据入党积极分子需要培训的人员情况，制订好办班计划，向党校办公室提交《开班申请表》（附件1）及《学员报名登记表》（附件2）。指定好班主任、班长和各小组组长。一般以10~15人编成一组为宜，以便进行考勤和组织讨论。
（二）充分做好准备。经党校审查同意办班后，即可领取讨论记录本（每小组1本），教材和学员听课笔记本（每人各1本）。按物价部门核定的收费标准，每个学员交培训费20元，重修学员交10元。
（三）严格执行计划。各党校分校按计划上课，如有变动，应及时向党校办公室报告。各党校分校要认真组织授课教师学习《高校入党培训教程》，授课教师应认真学习备课，严格按照《高校入党培训教程》授课，每次授课时间不得少于100分钟。学员须认真听讲并做好听课笔记，不迟到、不早退、不缺课。党校办公室将不定期检查各分校的开课情况。
（四）适时开展讨论。每组至少进行2次专题讨论，讨论必须在结业考试前完成，具体时间由小组自行安排，但必须报分校掌握情况。讨论主题由小组自定，但应根据教学内容，结合实际情况。讨论要求人人参加，个个发言，小组长做好记录（包括时间、地点、主题、参加人员、发言内容等）。
（五）准确进行考查。全部课程结束后，每名学员应撰写一篇学习心得体会或论文，由分校组织人员审阅，并分别评定“优秀”（A）、“良好”（B）、“中等”（C）、“较差”（D）四个等次的考查成绩。
（六）认真安排考试。党校办公室统一确定结业考试时间、统一编制试卷和结业考试准考证。各分校制订自己的具体考试安排表，并填写发放各自学员的结业考试准考证。各个考场的考生人数安排要适度，不能拥挤。监考人员原则上应为总支委员，也可以是教工中的中共党员。党校办公室将派巡视员到各考点巡视。
（七）做好后续工作。由班长将《考勤及成绩考核登记表》、讨论记录本交分校。分校将心得体会（论文）的考查成绩记入《考勤及成绩考核登记表》。讨论记录本由分校审查存档。
（八）及时颁发证书。党校办公室根据《考勤及成绩考核登记表》中的考勤情况、论文（或心得体会）考查成绩、结业考试成绩以及《学员结业鉴定表》，确定结业学员名单，并发结业证书。以下情况之一者不予结业：1、无故缺课一次或事假缺课两次；2、无论文（心得体会）或论文（心得体会）成绩记为“较差”等次；3、结业考试成绩不及格。
（九）信息录入。各分校党校结业考试之前，将填好考生基本信息的《入党积极分子结业考试成绩表》发至组织部邮箱（zzb5430781@163.com）,以备录入成绩。
（十）材料报送。分校向党校办公室提交培训过程的一套完整的材料（包括封面、材料内的目录、开班申请表、报名登记表、考勤考核登记表、考试安排表、结业情况呈报表等）一式两份，分校存一份，党校办公室存一份，同时，培训合格的学员应交《学员结业鉴定表》一式两份，分校存一份，本人档案存一份。党校办公室向党校校务会提交总结报告。
四、时间安排
4月14日前党校办公室审批办班计划；
4月15日—4月20日授课教师做授课准备；
4月21日—5月22日各分校安排授课及讨论；
5月19日前各分校向党校办公室交考试安排表（包括各个考场的设置地点、参考学员及准考证编号、监考人员等内容）；
5月23日晚上7:30—9:30统一进行结业考试；
5月24日集中阅卷；
5月26-27日各分校收齐心得体会（论文），审阅后评定等级并登记；
5月29日—30日各分校到党校办公室领取结业考试成绩和结业证书。
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 附：所有相关表格可以从组织部网页上（http://www2.hnsyu.net/syxyzzb/)下载。 
