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湘征〔2013〕9号


关于进一步做好大学生征兵工作的通知

各市州、县市区人民政府征兵办公室，各市州教育局，各普通高等学校：

大规模征集大学生入伍，是党中央、国务院、中央军委着眼国家和军队现代化建设作出的重大战略决策，是一件利国利军利民的好事。近年来，为引导和鼓励大学生应征入伍，国家和省市县各级先后出台了一系列优惠政策，特别是今年，国务院、中央军委作出将征兵时间由冬季调整为夏秋季的重大决策，为大学生开启了从“校门”到“营门”的直通车，为多征集大学生入伍创造了有利条件。各级各有关部门要站在讲政治、顾大局的高度，把征集大学生入伍作为一项重要的政治任务，立即行动起来，积极开展工作，切实抓紧、抓好落实。

一、要高标准完成征集任务。今年，国防部征兵办公室明确大学生征集比例要达到征集任务数的25%以上。省征兵领导小组确定，全省大学生征集保八千、争一万，争取高校集中地区大学生入伍比例不低于30%，其他地区不低于25%；长沙、湘潭市大学生入伍人数不低于各高校在校男生数（含毕业生）的1%，其他市州大学生入伍人数不低于各高校在校男生数（含毕业生）的2%。各级兵役机关、教育部门和高校要高度重视，加强组织领导，加大工作力度。特别是高校主要领导要亲自抓，按照属地管理原则，在当地兵役机关和教育部门的指导下，成立专门班子，抓好工作落实，要充分发挥辅导员、班主任的积极作用，把工作细化到每一个班级，把任务分解到每个院系，确保按要求完成任务，征集更多大学生入伍。

二、要迅速组织宣传动员。根据调整后的征兵时间安排，征集动员工作主要集中在7月份，而这段时间大多数毕业生已经离校，在校学生也因暑假放假而分散在各地，与以往相比，政策宣讲、宣传发动等工作的难度明显加大，任务也更加繁重。各级兵役机关、教育部门和高校要迅速采取有效措施，积极开展宣传动员工作。各级兵役机关要会同教育部门把爱国主义教育和“中国梦”主题教育活动、就业教育紧密结合，整合互联网、手机、报刊等各类宣传平台和媒体资源，大力宣传大学生在军营建功立业的先进典型，大力宣传退役军人创业与成长的生动案例；各高校要安排专人，通过电话、邮件、QQ、微信等方式，做到每个同学都联系到、每张宣传单都派发到、每个人的参军意愿都了解到，保证征兵宣传覆盖到每位学生。

三、要扎实搞好服务保障。征兵期间正值高校暑假放假和毕业生离校，各项工作如果不能及时跟进，将直接影响今年的征集成效。各级兵役机关要主动与本地高校联系，建立有效工作机制，并为高校开展征兵工作创造条件、提供服务。各级教育部门和高校要结合实际，积极协同当地兵役机关开辟“绿色通道”，及时为入伍学生办理保留入学资格、学籍管理、学历学位证书发放和学费补偿代偿等方面的手续，为学生提供周到、便捷的服务。各地区、各高校要设置专门的征兵咨询电话或网上答疑平台，暑假期间要安排专人值班，及时、准确地为学生解答相关疑问，要想方设法，逐个通知有意愿的学生参加网上报名，并及时审核确认相关信息，确保征兵期间工作有人管、电话有人接、事情有人做，真正“热心、诚心、用心、廉心”为大学生应征入伍提供服务保障。凡是因服务保障不到位而影响大学生征兵工作开展的地区和高校，要在全省通报批评，并视情给予处分。
四、要建立督促检查和激励机制。各级兵役机关、教育部门和高校要建立有效的激励机制，督促按质按量按时完成任务。要密切关注和掌握网上报名、体检政审等情况，建立大学生征集工作进展情况动态报送和定期通报制度。省征兵办公室和省教育厅将适时对各地各高校大学生征集工作进行督察检查。工作进展缓慢、征集数量不理想的地区和高校，要想方设法采取措施，努力完成本地本校征集任务。征兵工作结束后，在全省征兵工作会议上对各地区和高校完成大学生征兵任务情况进行通报，对完成任务较好的地区和高校，给予表扬和一定数量的经济奖励。
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