院团委、学生联合会、学生社团联合会岗位设置及职责

一、院团委部门岗位及职责
（一）团委学生副书记及副书记助理

全面负责团委各部门工作，副书记助理协助副书记处理团委各部门工作。

1、团委学生副书记（1人）

全面负责团委各部门工作。
2、团委学生副书记助理（2人）

配合副书记开展工作
（二）团委办公室
    负责院团委的资料收集整理、会议召集主持、文件起草下发、规章制度制订、干部干事考核等工作，协调副书记和各部门间的工作安排，负责团委整体工作的计划和总结。联系并考核各系（院）团总支办公室工作。

1、办公室主任（1人）
全面负责团委办公室的各项日常工作。

2、办公室副主任（2人）
协助办公室主任开展工作。

（三）组织部

全面负责团内日常工作、团内统计、团内考核，团的基层组织建设和团学干部培训；负责并指导各系（院）组织部开展工作；联系并考核各系（院）团总支组织部工作。

1、组织部长（1人）

全面负责组织部中心工作。

2、组织部副部长（3人）

配合部长开展工作。
（四）宣传部
负责全院团学工作日常宣传及校内外宣传工作；负责青年典型的挖掘、宣传、推广及团内其他工作；负责《展翼》杂志、《团委工作简报》收稿、送稿，采编及分发工作；联系并考核各系（院）团总支宣传部工作。

1、 宣传部部长（1人）

全面负责宣传部工作。

2、 宣传部副部长（3人）

配合部长开展工作。

（六）学术科技部
负责大学生科技创新意识培养、科技创新活动开展、科创创新项目申报立项等；负责“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛及“挑战杯”大学生创业计划大赛等学术科技赛事的组织及承办；组织大学生研究性与创新性实验计划项目的申报、组织与选拔工作；联系并考核各系（院）团总支学术科技部工作。

1、 学术科技部部长（1人）

全面负责学术科技部中心工作。

2、 学术科技部副部长（2人）

配合部长开展工作。
（七）社会实践部
    负责学雷锋、西部计划、暑期“三下乡”、义务献血等志愿服务活动的开展，负责全院青年志愿者的注册、管理。联系并考核各系（院）团总支社会实践部工作。

1、社会实践部部长（1人）
全面负责团委社会实践部的各项日常工作。

2、社会实践部副部长（2人）
协助社会实践部部长开展工作。

（八）信息调研部
    负责和园网信息稿件的收集审核、对各系（院）信息员的培训、院团委各部门活动的新闻报道等工作，负责团的新形势、新情况、新问题的调查研究，深入对青年大学生思想道德状况、学习、生活、工作等普遍关心的社会热点问题进行调研，为团委青年工作提供依据。联系并考核各系（院）团总支信息调研部工作。

1、信息调研部部长（1人）
全面负责团委信息调研部的各项日常工作。

2、信息调研部副部长（3人）
协助信息调研部部长开展工作。

（九）文艺部职责
活跃校园文化氛围，计划、组织、协调全院性的文艺和文化娱乐活动，发掘和锻炼文艺活跃分子，培养文艺骨干，组织和承办全院性的各项文艺赛事及活动。联系并考核各系（院）团总支文艺部工作。

1、文艺部部长（1人）

全面负责部门工作。

2、文艺部副部长（2人）

配合部长开展工作。

（十）素质拓展部
负责全面实施大学生素质拓展计划的宣传以及实施；负责素质拓展项目的申报、管理、培训、认证等相关工作；负责拟定推进素质拓展的各项制度；负责维护和管理素质拓展网上认证系统、大学生素质拓展证书的发放、管理工作；根据各系申报情况，每年确认一批素质拓展认定项目；联系并考核各系（院）团总支素质拓展部工作。
1、素质拓展部部长（1人）
全面负责素质拓展部工作。

2、素质拓展部副部长（2人）
配合部长工作。

（十一）团刊编辑中心

配合院团委开展团刊的编辑、出版工作，设主编、编辑、排版、美编等职位，负责团刊《展翼》、《团委工作简报》的编辑、排版、图像处理、校对等工作。

1、团刊编辑中心主任（1人）
全面负责团刊编辑中心工作。

（十二）网络传媒中心
    配合院团委开展网络思想政治教育工作和日常宣传工作，下设新闻编辑部、网络技术部、微博建设部、新青年工作室，主要负责和园网、邵阳学院团委微博的日常维护和管理，负责团委网络宣传的视频、图片、文字制作。

1、网络传媒中心主任（1人）
全面负责网络传媒中心工作。

二、学生联合会部门岗位及职责

（一）主席团岗位及其职责

1、主席团：主席1人，副主席2人，副秘书长2人。
主席全面负责院学生会日常工作，副主席配合主席开展工作，副秘书长联系秘书长及各部门工作。
（二）办公室
负责院学生会办公室的各项日常工作，负责学生会的资料收集整理、汇编财务、大型活动会务等工作，督促各部门做好工作总结，并协助主席团协调各部门之间的工作；联系并考核各系（院）学生联合会办公室工作。

1、办公室主任（1人）
全面负责院学生办公室工作。

2、办公室副主任（2人）
协助主任开展工作。

（三）监察部

    全面负责对院学生会干部、干事的思想素质、履职情况、工作成绩进行记录、监察并反映校学生会的日常工作情况，督促学生会成员遵守学生会规章制度，促使学生会保持高度的纪律性、组织性；制定、完善对学生会干部干事的考核制度，监督各部门进行规范化管理，并负责院学生各部门考核工作；保证学生会日常工作协调有序地进行；联系并考核各系（院）学生联合会监察部工作。
1、 监察部部长（1人）

全面负责部门工作。

2、 监察部副部长（2人）

协助部长开展工作。
（四）劳卫部

负责全校教学楼及寝室卫生的检查和督促，落实学生会有关各宿舍的卫生及安全工作的决议，全面负责检查全院清洁卫生工作，并组织人员进行检查，评比，公布，督促各系的执行工作，负责配合院有关部门落实和完成各项文明卫生检查任务，负责开展各种美化校园、寝室文明的活动。联系并考核各系（院）学生联合会劳卫部工作。
1、劳卫部部长（1人）

    全面负责部门日常工作。 
2、劳卫部副部长（4人）

协助部长开展部门工作。

（五）学习部

负责配合教务处，督查全院师生上课考勤工作；配合学工处，督查全院大一学生晚自习的出勤、纪律工作，定期通报结果，并向有关部门汇报，确保教学工作顺利进行；开展并承办全员性的学习竞赛活动。联系并考核各系（院）学生联合会学习部工作。

1、学习部部长(1人)

全面负责部长工作。

2、学习部副部长（4人）

协助部长开展工作。

（六）体育部

负责配合学院有关部门做好全民健身纲要的实施工作，提高全院学生身体素质；督查全院同学早操出勤情况，定期通报结果并向有关部门汇报配合学院有关部门；组织开展田径运动会和其他各项大型的体育赛事。联系并考核各系（院）学生联合会体育部工作。
1、体育部部长（1人）

全面负责部门工作。

2、体育部副部长（2人）

协助部长开展工作。
（七）宣传外联部

    全面负责院学生联合会各项工作的宣传，树立良好的对外形象。及时有效的向广大同学宣传上级有关的路线、方针、政策；负责对院学生联合会其他部门开展的活动予以积极配合，并进行宣传；负责为学联开展的各项活动筹集资金，联系、沟通有关单位和部门。联系并考核各系（院）学生联合会宣传外联部工作。
   1、宣传外联部部长（1人）

全面负责部门工作。
2、宣传外联部副部长（3人）

协助部长开展工作。
（八）生活维权部

   负责维护全校同学校内学习、生活及思想方面的切身利益，落实和完成学院及上级有关部门开展的各项维护大学生合法权益的行动。在学生会教学、科研、后勤服务和校园治安等方面为同学们搭建沟通渠道。联系并考核各系（院）学生联合会生活维权部工作。
1、生活维权部部长（1人）
全面负责部门工作。
2、生活维权部副部长（4人）
协助部长开展工作。

（九）女生部
全面负责全院女生的日常管理工作，对女生宿舍卫生进行督察，提高女生思想修养，维护女生权益，为女生解决实际问题，为女生提供展现自我的舞台。联系并考核各系（院）学生联合会女生部工作
1、女生部部长（1人）

全面负责部门工作。
2、女生部副部长（2人）

协助部长开展工作。
（十）勤工助学部

全面负责建立穷困学生档案，调查核实穷困生家庭情况；协助学院有关部门发放穷困生助学金，助学贷款，协助教室卫生勤工助学岗位的承包落实；创造机会，组织和开展有益于贫困生成长成才的活动，提高贫困生的各项能力。联系并考核各系（院）学生联合会勤工助学部工作。
1、勤工助学部部长（1人）

全面负责部门工作。
2、勤工助学部副部长（4人）

协助部长开展工作。
（十一）心理健康教育部

协助学院心理咨询中心开展学生心理健康普查，建立健全学生心理健康档案；负责开设面向全院学生的心理健康类讲座、报告和心理健康教育课程；实施福特基金“心理服务子项目”；组织促进学生心理健康的各项有益活动；协助老师对心理有障碍的学生实施爱心帮扶行动。联系并考核各系（院）学生联合会心理健康教育部工作。
1、心理健康教育部部长（1人）

全面负责部门工作。
2、心理健康教育部副部长（4人）

协助部长开展工作。
三、学生社团联合会部门岗位及职责

（一）主席团：主席1人，副主席2人，副秘书长2人

主席负责学生社团联合会全面工作，副主席全面配合主席的工作，副秘书长联系秘书长及各社团工作。
（二）办公室

全面负责学社联文字工作，做好每年学社联的工作计划与总结，并对各社团的工作计划进行汇总并给与指导；负责指导做好新成立社团的申请、填表工作；指导各社团做好每学年初社团注册、社团会员注册、社团会员登记，并做好学生社团的档案管理，及对学社联办公室进行日常管理，联系并考核各社团办公室工作。

1、办公室主任（1人）
全面负责社联办公室的各项日常工作.
2、办公室副主任（2人）
协助办公室主任开展工作。
（三）监察部

主管社团的监察管理和学生社团联合会内部的监察工作。监察部主要对学生社团联合会在册的学生社团及其主要负责人、学生社团联合会各职能部门及其干部、参与学生社团活动的其他相关人员进行学生社团联合会规章制度的实施、 新学期社团注册、 社团成立、 社团换届、社团更名、更会与注销等事项进行监察，并对各事项监察结果给予奖惩建议及奖惩决定。联系并考核各社团监察部工作。
1、监察部部长（1人）
全面负责监察部的工作

2、监察部副部长（3人）
协助部长开展监察部的工作
（四）宣传文艺部

全面负责学社联和学生社团工作的宣传，负责对社团风采、人物、活动等典型挖掘、宣传与推广，对外树立社团及学社联的良好形象，全面负责学社联和学生社团工作的宣传。负责协助学校规范管理学生社团在校宣传栏张贴的海报、横幅等宣传品等；负责学社联大型活动文艺活动的组织、举办。联系并考核社团宣传文艺部工作。
1、宣传文艺部部长（1人）：

全面负责宣传文艺部的工作。

2、宣传文艺部副部长（2人）：
协助部长开展宣传文艺部的工作。
（五）信息外联部

利用校内外媒体校园网站, 及时、客观地展现学社联和社团的工作，做好社联网站的管理维护以及内容的更新工作，负责校外企事业单位的联谊,争取相关活动的企业赞助。联系并考核各社团信息外联部的工作。
1、信息外联部部长（1人）

全面负责信息外联部的工作。

2、信息外联部副部长（2人）

协助部长开展信息外联部的工作。
（六）财务部

监督和管理各个协会的财务工作；审核各协会活动经费预算，并按照实际使用情况给协会报账；每学期将财务使用情况进行公开。联系并考核社团财务部工作。

1、 财务部部长（1人）
全面负责财务部的工作。

2、财务部副部长（2人）
配合部长开展财务部的工作。

（七）策划执行部
学社联大型活动的策划，指导各社团的活动策划；对各社团活动进行备案检查；对各社团的常规活动及小型活动预审及指导及提交主席团审批。联系并考核社团策划执行部工作。

1、 策划执行部部长（1人）
全面负责策划执行部的工作。

2、策划执行部副部长（3人）
协助部长开展策划执行部的工作。

（八）素质拓展部

根据“大学生素质拓展计划”的要求，协助团委做好素质拓展工作；指导各社团素质拓展工作，并考核其工作情况；做好各社团会员素质拓展项目的登记审核工作。联系并考核社团素质拓展部工作。

1、 素质拓展部部长（1人）

全面负责素质拓展部的工作。

2、 素质拓展部副部长（2人）

协助部长开展素质拓展部的工作。

